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ELŐHANG AZ ANTOLÓGIÁHOZ 
  

A Csíksomlyóról szóló, pontosabban a pünkösdi som-lyói búcsúval kapcsolatos antológia anyagát Brauch Magda válogatta és szerkesztette kötetté Csíksomlyó hazavár címmel. A kiválogatott szövegrészek az Erdély legfontosabb búcsújáró helyéhez kötődő tudnivalók mellett a vallási érzület szempontjából fontos dokumentumok, írások — beszédek, tanulmányrészletek, szent énekek, szépiro-dalmi alkotások — által idézik fel és mélyítik el azt az élményt, amelyet csak az ünnepségen részt vevők is-
merhetnek.  Közönségesen hitnek nevezzük ezt az érzést, ami százezreket mozgósít pünkösdkor. Éppen ennek a sok-féle megnyilvánulását példázza e szöveggyűjtemény is, hiszen a régóta ismert himnuszok, imák és vallási éne-kek mellett (ezekből bőséggel tartalmaz a kézirat) Baj-na György, Baricz Lajos, Beke Sándor, Nagy Irén, P. Papp Asztrik és Reményik Sándor vallásos versei is ol-vashatók.  A lírai vonulat erősségei a himnuszok (Kölcsey Fe-
renc: Hymnus, Vörösmarty Mihály: Szózat, Boldogasz-szony Anyánk, Csíksomlyói Mária-siralom, Székely him-nusz, Csángó himnusz, Isten, hazánkért, Szent István királyhoz), imák (Ima a csíksomlyói szűz Máriához, Ima a székely népért, Székely miatyánk) és a nagy számban közölt vallási énekek. A somlyói búcsú történetét történelmi távlatban tár-gyalja Boldizsár Dénes A csíksomlyói pünkösdi búcsú eredete című tanulmányrészlete, kitérve azokra a tör-ténelmi körülményekre, előzményekre, amelyek közre-
játszottak abban, hogy a protestáns hadak a Csíki-me-dence ellen induljanak.  
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Történelmi fordulat volt a csíki székelyek, meg egész Erdély római katolikus vallású lakói számára Márton Áron 1946. évi somlyói beszéde, ugyanis a nagy püspök 
a számára személyesen, hívei számára meg közvetett módon veszélyt jelentő hatalmi beavatkozás árnyéká-ban e vallásos ünnepen is az egyház szeretetre felszólí-tó, megbékélést sürgető szavait tolmácsolta.  Más szempontból történelmi II. János Pál pápa 2004-es üzenete a csíksomlyói pünkösdi búcsún résztvevők-nek.  Ugyancsak az utóbbi évek ünnepeinek üzenetét tol-mácsolja Sebestyén Péter marosvásárhelyi plébános A csíksomlyói búcsú című jegyzete.  

Kovács Sándor kolozsvári főesperes írása (Csíksom-lyó, a Székelyföld Rómája) történeti visszatekintéssel kezd, P. Boros Fortunát egyháztörténész a somlyói kegy-szobrot mutatja be (A csíksomlyói kegyszobor történe-te). Tankó Gyula néprajzgyűjtő Gyimesiek a pünkösdi búcsún című tanulmányában e fölemelő vallási élményt járja körül: résztvevők emlékeznek a búcsújárásra, a szerző pedig mint az egész naptári év legjelentősebb val-lási eseményét tárgyalja a somlyói búcsún való részvé-telüket. 
Ugyancsak néprajzi tanulmány a Peti Lehelé, Ritua-lizált közösségi látomás: A moldvai csángók napba né-zése címmel. Közismertté vált már, hogy a moldvai csán-gók Babba Mária-várása a hitélmény egy különleges megnyilvánulása, amelynek „szentségét” ugyan profa-nizálja a sajtó meg a kíváncsiskodók részvétele, de je-lentőségét nem csökkentheti.  Az Antológiát a Régi csíksomlyói búcsúsének, vala-mint Beke Sándor 2005-ben II. János Pál pápa emléké-re írt, A szeretetnek nincsen temetője című költeménye zárja. 
 P. Buzogány Árpád 
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Kölcsey Ferenc 
 

Hymnus, 
 

a magyar nép zivataros századaiból 
 

Isten, áldd meg a magyart  Jó kedvvel, bőséggel,  Nyújts feléje védő kart,  Ha küzd ellenséggel;  Bal sors akit régen tép,  
Hozz rá víg esztendőt,  Megbűnhödte már e nép  A multat s jövendőt!  
Őseinket felhozád  Kárpát szent bércére,  Általad nyert szép hazát  Bendegúznak vére.  
S merre zúgnak habjai  Tiszának, Dunának,  Árpád hős magzatjai  Felvirágozának.  
Értünk Kunság mezein  Ért kalászt lengettél,  Tokaj szőlővesszein  
Nektárt csepegtettél.  Zászlónk gyakran plántálád  Vad török sáncára,  S nyögte Mátyás bús hadát  Bécsnek büszke vára.  
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Hajh, de bűneink miatt  Gyúlt harag kebledben,  S elsújtád villámidat  
Dörgő fellegedben,  Most rabló mongol nyilát  Zúgattad felettünk,  Majd töröktől rabigát  Vállainkra vettünk.  
Hányszor zengett ajkain Ozman vad népének 
Vert hadunk csonthalmain Győzedelmi ének? Hányszor támadt tenfiad Szép hazám kebledre, S lettél magzatod miatt Magzatod hamvvedre? 
Bújt az üldözött s felé  
Kard nyúl barlangjában,  Szerte nézett, s nem lelé  Honját a hazában. Bércre hág és völgybe száll,  Bú s kétség mellette,  Vérözön lábainál,  S lángtenger fölette.  
Vár állott, most kőhalom, Kedv s öröm röpkedtek,  Halálhörgés, siralom  Zajlik már helyettek.  S ah, szabadság nem virúl  A holtnak véréből,  Kínzó rabság könnye hull  Árvánk hő szeméből!  
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Szánd meg Isten a magyart Kit vészek hányának,  Nyújts feléje védő kart  
Tengerén kínjának.  Bal sors akit régen tép,  Hozz rá víg esztendőt,  Megbünhödte már e nép  A multat s jövendőt! 
Cseke, 1823. január 22. 
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Vörösmarty Mihály 
 

Szózat 
 

Hazádnak rendületlenűl  Légy híve, oh magyar;  Bölcsőd az s majdan sírod is,  Mely ápol s eltakar.   A nagy világon e kivűl  Nincsen számodra hely;  Áldjon vagy verjen sors keze:  Itt élned, halnod kell.   
Ez a föld, melyen annyiszor Apáid vére folyt; Ez, melyhez minden szent nevet Egy ezredév csatolt.   Itt küzdtenek honért a hős Árpádnak hadai; Itt törtek össze rabigát Hunyadnak karjai.   
Szabadság! itten hordozák  Véres zászlóidat,  S elhulltanak legjobbjaink  A hosszu harc alatt.   És annyi balszerencse közt, Oly sok viszály után, Megfogyva bár, de törve nem,  Él nemzet e hazán.  



 11 

S népek hazája, nagy világ!  Hozzád bátran kiált: „Egy ezredévi szenvedés 
Kér éltet vagy halált!”  Az nem lehet, hogy annyi szív Hiába onta vért, S keservben annyi hű kebel Szakadt meg a honért.   Az nem lehet, hogy ész, erő, És oly szent akarat Hiába sorvadozzanak 
Egy átoksúly alatt.   Még jőni kell, még jőni fog  Egy jobb kor, mely után  Buzgó imádság epedez  Száz ezrek ajakán.   Vagy jőni fog, ha jőni kell,  A nagyszerű halál,  Hol a temetkezés fölött  
Egy ország vérben áll.   S a sírt, hol nemzet sűlyed el, Népek veszik körűl, S az ember millióinak Szemében gyászkönny űl.   Légy híve rendületlenűl Hazádnak, oh magyar: Ez éltetőd, s ha elbukál, Hantjával ez takar.  
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A nagy világon e kivűl  Nincsen számodra hely;  Áldjon vagy verjen sors keze:  
Itt élned, halnod kell.  (1836)  
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Régi magyar himnusz 
 

Boldogasszony anyánk* 
 

Boldogasszony anyánk, Régi nagy patrónánk, Nagy ínségben lévén Így szólít meg hazánk: Magyarországról, romlott hazánkról, Ne felejtkezzél el szegény magyarokról!  Nyisd fel az egeket Sok kiáltásunkra, 
Anyai palástod Fordítsd oltalmunkra! Magyarországról, romlott hazánkról, Ne felejtkezzél el szegény magyarokról!  Kegyes szemeiddel Tekintsd meg népedet, Segéld meg áldásra Magyar nemzetedet! Magyarországról, romlott hazánkról, 
Ne felejtkezzél el szegény magyarokról!  Mert sírnak, zokognak Árváknak szívei, Hazánk pusztulásán Özvegyek lelkei. Magyarországról, romlott hazánkról, Ne felejtkezzél el szegény magyarokról!  Vedd el országunkról 
Ezt a sok ínséget, 
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Kikben torkig úszunk, S nyerj régi épséget. Magyarországról, romlott hazánkról, 
Ne felejtkezzél el szegény magyarokról!  Irtsd ki, édes anyánk, Az eretnekséget, Magyar nemzetedből A hitetlenséget! Magyarországról, romlott hazánkról, Ne felejtkezzél el szegény magyarokról!  Hogy mint isten anyját 
Régen tiszteltenek, Úgy minden magyarok Most is dicsérjenek. Magyarországról, romlott hazánkról, Ne felejtkezzél el szegény magyarokról!  Tudod, hogy Szent István Örökségben hagyott, Szent László király is Minket reád bízott. 
Magyarországról, romlott hazánkról, Ne felejtkezzél el szegény magyarokról!  Fiad ellen sokat, Megvalljuk, vétettünk. De csak imádj értünk: Hozzája megtérünk. Magyarországról, romlott hazánkról, Ne felejtkezzél el szegény magyarokról!  Jézus fiad előtt 
Könyörögj érettünk, Mert ha nem cselekszed, 
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Egy lábig elveszünk. Magyarországról, romlott hazánkról, Ne felejtkezzél el szegény magyarokról. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 *Magyarországi 18. századi néphimnusz, vallásos dal, a magyar katolikusság egyik legkedvesebb éneke. Szent Istvánhoz és Szűz Mária — Magyarország védő-szentje — vallásos kultuszához kapcsolódik. A verset Lancsics Demeter pannonhalmi bencés szerzetes írta. 1793-ban „nationalis cantitio” — nemzeti ének. 
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Ősi székely himnusz 
 

Csíksomlyói 
Mária-siralom* 

 
Ó én édes jó Istenem, Oltalmazóm, segedelmem, Vándorlásban reménységem, Ínségemben lágy kenyerem. 
 Vándor fecske sebes szárnyát, Vándorlegény vándorbotját, Vándor székely reménységét, Jézus, áldd meg Erdély földjét.  Vándor fecske hazatalál, Édesanyja fészkére száll, Hazajöttünk, megáldott a Csíksomlyói Szűz Mária. 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  *Ezt az 1350 körül keletkezett Mária-éneket Bartók Béla jegyezte le a Csíki-medencében. A katolikus szé-kelyek éneklik a csíksomlyói Máriához. 
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Székely himnusz* 
 (Az eredeti szöveg)  

 
Ki tudja merre, merre visz a végzet  Göröngyös úton, sötét éjjelen.  Segítsd még egyszer győzelemre néped,  Csaba király, a csillagösvényen.  Maroknyi székely porlik, mint a szikla  Népek harcától zajló tengeren.  Fejünk az ár ezerszer elborítja,  Ne hagyd el Erdélyt, Erdélyt Istenem!        

         
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
*Szövegét írta Csanády György (Székelyudvarhely, 1895. február 23. — Budapest, 1952. május 3) 1921-ben. Zenéjét szerezte Mihalik Kálmán (Oravicabánya, 1896. február 21. — Szeged, 1922. szeptember 6). 
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Székely himnusz 
 (A közszájon forgó változat) 

 
Ki tudja merre, merre visz a végzet  Göröngyös úton, sötét éjjelen.  Vezesd még egyszer győzelemre néped,  Csaba királyfi, csillagösvényen.  Maroknyi székely porlik, mint a szikla  Népek harcának zajló tengerén.  Fejünk az ár, jaj, százszor elborítja,  Ne hagyd elveszni Erdélyt, Istenünk!  
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Csángó himnusz 
 

Csángó magyar, csángó magyar, Mivé lettél, csángó magyar. 
Ágról szakadt madár vagy te, Elvettetve, elfeledve.  Egy pusztába telepedtél, Melyet országnak neveztél. De se országod, se hazád, Csak az Úristen gondol rád.  Idegen nyelv béborítja nyom, Olasz papocskák nyakadon. 
Nem tudsz énekelni, gyónni, Anyád nyelvén imádkozni.  Én Istenem, mi lesz velünk? Gyermekeink, s mi elveszünk! Melyet apáink őriztek, Elpusztítják szép nyelvünket!  Halljuk, áll még Magyarország, Úristenünk, te is megáldd! 
Hogy rajtunk könyörüljenek, Elveszni ne engedjenek.  Mert mi is magyarok vagyunk, Még Ázsiából szakadtunk. Úristen, sorsunkon segíts, Csángó magyart el ne veszítsd!  (Petrás Ince János gyűjtése)  
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Márton Áron 
 

„Európa a halálos bűn 
állapotában van” 

 
Márton Áron 1946. évi pünkösdvasárnapi beszéde Csíksomlyón 

 
Krisztusban szeretett híveim! A katolikus székelység ősi szent helyén — mely egy-ben a nyugati kereszténységnek is egyik legkeletibb őrhelye — gyűltünk össze, hogy apáink példájára Isten Szent Anyja előtt hódolatunkat bemutassuk és magun-kat és gyermekeink jövőjét az Ő hatalmas pártfogásába ajánljuk. 
Zarándok csapatok vannak jelen Erdély távoli vidé-keiről is. A Székelyföld népe pedig az ősi parancsnak engedelmeskedve tömegében kelt útra most is. Mezei ösvényeken, erdei csapásokon és minden útvonalon na-pok óta templomi zászlók vonulnak, s a vonuló búcsú-sok fölött, mint láthatatlan zászló hímes szövete: imák tömör hangja, bűnbánati zsoltárok panaszos dallama, a Mária-énekek üde csengése száll, és követi a szélben lengő lobogókat. Így járnak ide a nemzedékek századok óta. Ugyan-

azokon az ösvényeken, csapásokon és utakon: és ugyanazokkal az imákkal, énekekkel, áhítatgyakorla-tokkal. Itt imádkoztak apáink, amikor visszaverték az ősi katolikus hit ellen fegyverrel felvonuló fejedelmet. Itt kérték az évi segítséget, amikor őrhelyeiket, asszo-nyaik és leányaik becsületét, a maguk és fiaik szabad-ságát kellett megvédelmezniük a keletről hajdan gyak-ran fenye-gető ellenség ellen. Ide zarándokoltak a ki-
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tartás ke-gyelméért, valahányszor elemi csapások súj-tották, a-vagy az emberi önkény megalázásai és igaz-ságtalanságai alatt lélekben kifáradtak. És ide jöttek 
árvaságukban is, hogy Istent engesztelve és Mária tá-mogatását kérve fogjanak hozzá feldúlt életük újjáépí-téséhez. A nagy háború megrázott és megtisztította a látá-sunkat. Ma egységesebben és élőbb hittel, mint bármi-kor, Istennel és Krisztus által meghirdetett igazságok szikláin és alapjain készülünk felépíteni a jövőt. A ma-gunk életében olyan társadalmi rendet akarunk, amely Isten gondolatának megfelel. Olyan társadalom a cé-lunk, amely elismeri, tiszteletben tartja Istentől ren-
delt célját; amely a munkás számára elismeri és tiszte-letben tartja a tisztességes családi bérhez, a vélemény szabad nyilvánításához és az emberi életfeltételekhez való jogot; olyan társadalomban kívánunk élni, amely kizárja az emberi önkény érvényesülését; amely igaz-ságos végrehajtásával biztonságos jogrendet tart fenn; és amely megvédi minden polgár elidegeníthetetlen jo-gát minden emberi hatalom támadásával szemben. Tudjuk — mert tapasztaltuk —, hogy nincs rendezett emberi élet, ha nem igazodik az Istentől adott rendhez. 
Ezért választottuk a téveteg emberi elme találmányai helyett az Isteni Bölcsesség biztos útját. Sorsunkat azonban másik oldalon a világ hatalmas-ságai tartják kezükben. S amikor mi a jog, rendezet-tebb, igazságosabb, emberibb jövő kialakításán gondol-kozunk, aggódva figyeljük, hogy vajon a föld hatalma-sai mit terveznek felőlünk. A háború alatt és után fele-lős vezető személyiségek ajkáról — nemegyszer közös megbeszélés eredményeként — biztató nyilatkozatok hangzottak el. Az igazságos és tartós békét ígérték. S bíztunk abban, hogy ez alkalommal csakugyan a mel-
lőzhetetlen erkölcsi elvek alapján — és nem hatalmi-politikai szempontok szerint — döntenek. Az 1946. má-
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jus 7-i, a párizsi határozatról kiadott közlemények megzavarták ezen hitünket. A határozat tulajdonkép-peni jelentését ma sem ismerjük. S nem ismerjük a ha-
talmak további terveit sem. Az a keserű csalódás azon-ban, mely a hírek hatása alatt a lelkeken erőt vett és amely sokakat már a kétségbeesés örvénye felé sodort, továbbá az a támadó gyűlölet, mely ugyanerre a hírre a másik oldalról ellenünk újult erővel fellángolt, köteles-ségünkké teszi, hogy aggodalmunknak hangot adjunk. XII. Pius pápa már a háború alatt ismételten felhívta a világ figyelmét a béke nagy művének erkölcsi felté-teleire. „Az igazság — mondja az 1941. évi karácsonyi beszédében — csak az erkölcsi törvények változhatat-
lan szikláján épülhet.” Ugyanebben a beszédében az igazságos és tartós bé-ke egyik feltételét fogalmazza meg: „Az erkölcsi elvekre épült új rendben nincs helye a nemzeti kisebbségek nyílt vagy rejtett üldözésének, kulturális vagy nyelvi sajátosságai elnyomásának, gazdasági képességük aka-dályozásának, természetes szaporodási képességük csök-kentésének vagy megszüntetésének.” Nekünk is jogunk van azt kérni, hogy ilyen szenve-déseknek ne vessenek alá. Több mint huszonöt éves ki-
sebbségi életünk alatt megtapasztaltuk a politikai és gaz-dasági elnyomás nyílt vagy rejtett rendszereit és külön-böző fokozatait, folyamatos és egyre súlyosabb küzde-lemre kényszerültünk kulturális és nyelvi értékeink megvédéséért, s a politikai, gazdasági és társadalmi hely-zet, mely osztályrészünk lett, komoly akadályt vetett né-pünk természetes szaporodása elé is. Nem vállalhatjuk többé ezt az igazságtalan és meg-alázó helyzetet. És kérjük: ne kényszerítsék ezt ránk azok sem, akik a sorsunk fölötti döntés jogát maguk-nak tartják fönn. 
A Szentatya említett beszédében a nemzetek közötti rend első alapfeltételét a nemzetek szabadságának és 
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integritásának biztosításában jelöli meg. „Az erkölcsi elvekre épült új rendben — mondja ismét — nincs he-lye más nemzetek szabadsága, nemzeti integritása és 
biztonsága megsértésének, bármilyenek legyenek is te-rületi kiterjedés és védelem szempontjából.” Az Egyesült Nemzetek népei, attól az elhatározástól vezetve, hogy megmentsék a jövő nemzedékét az újabb háború borzalmaitól, szintén hitet tettek az alapvető emberi jogok, az emberi személy méltósága, valamint a kis és nagy nemzetek egyenjogúsága mellett. Az Egyesült Nemzetek népeinek ez a hittétele az alapvető emberi jogok mellett megegyezik azokkal a sarkalatos elvekkel, melyeket a Szentatya sürget a né-
pek javára… Ezekre az általánosan elismert és meg-támadhatatlan erkölcsi tételekre hivatkozva kérjük az igazságot a magunk számára is. A San Francisco-ban aláírt alapokmány az Egyesült Nemzetek célját a nemzetek közötti béke megvalósítá-sában és megtartásában látja; ezt a nagy és nemes célt — más eszközök mellett — elsősorban a nemzetek egyenjogúságának és önrendelkezési jogának tisztele-tével próbálja elérni. Úgy hisszük, nem tévedünk és nem túlozunk, ha a 
magunk ügyét összefüggésbe hozzuk az európai béke sorsával. A történelem bizonyítja, hogy „ezek a béke-szerződések”, amelyek az erkölcsi követelményekkel és az igazi politikai bölcsességekkel ellentétes szellemben és feltételekkel köttettek, mind rövid életűek voltak és szomorú következményekkel jártak” (XII. Pius). A mostani háború dúlásai pedig sokkal nagyobbak, semhogy az emberiség elbírná egy meghiúsult béke újabb pusztításait. S a mi ügyünk igazságos elintézése nélkül repedés lesz a béke épületében. Lengyelország második felosztása után mondotta a 
neves francia Cratry atya: „Európa Lengyelország fel-osztása óta a halálos bűn állapotában van”. Az egymás-
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ra következő két háború mérhetetlen pusztításai arra engednek következtetni, hogy Európát valóban a saját bűnei verik. S nyomhatja Európa lelkiismeretét a mi 
nemzetünk sorsa is. Nemzetünket a múlt háború után négy országra osztották szét. Sok szenvedés, amit en-nek a népnek azóta magára kellett vennie, ennek a ha-talmi intézkedésnek a következménye. Tudjuk, hogy a népek nagy családjával szemben elhanyagolható, sőt elpusztítható mennyiség vagyunk, de a kis népek nagy szövetségese a megsértett erkölcsi rend és ez bosszút állhat értünk is. Szabad emberhez és szabad néphez méltó életet kí-vánunk élni, mert ehhez istenadta jogunk van. Kicsiny 
nép vagyunk, de kicsinységünk ellenére is a tartós bé-kére vágyakozunk, és az új rend felépítésére készülő népek családjának hasznos tagjai kívánunk lenni. A múltkori békeszerződésnél az önrendelkezés jogán szá-mos népnek tették lehetővé, hogy fajtestvéreivel együtt és egy államban éljen; tőlünk akkor ezt a jogot megta-gadták. Igazságunk tudatában és a változatlan termé-szeti és isteni törvények alapján kérjük azokat, akik-nek fölöttünk hatalma van — minden hatalom onnan felülről adatott! —, ne feszítsék népünket egy újabb íté-
lettel a régi keresztre. Krisztusban Szeretett Híveim! Aggódtak a hatóságok, hogy nyílt politikai tünteté-sek lesznek. De ti imádkozni jöttetek ide, s én épültem azon a példás fegyelmen, amelyet útközben tanúsítot-tatok. Ugyanilyen fegyelmezetten térjetek vissza. A püspöknek azonban meg kellett hallania híveinek nagy aggodalmát, és ki kellett mondania azt, amit ne-kik nincsen szabadságukban kimondani. Az a százezres tömeg, amely a tegnap és ma itt hul-lámzott és a többi százezrek, akik ezeket hazulról lé-
lekben kísérték, ezért is imádkoztak. 
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Ez azonban nem politika. Itt az életünkről van szó! S az emberi élethez az Istentől nyertünk jogot. Az önma-gunk becsülete és a jövő nemzedékek sorsáért reánk 
háruló felelősség követeli, hogy jogaink védelmében til-takozzunk egy igazságtalan ítélet kimondása és végre-hajtása ellen! A Mindenható Isten áldása és a Nagyasszonyunk vé-delmező jósága legyen veletek! 
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Nagy Irén 
 

Non recuso laborem 
                       

Márton Áron születésének 110. évfordulójára 
 

A porban játszott egy gyermek, a templom árnyéka reávetült. Fejét lehajtva, közel a földhöz, a csendes  játszásba elmerült. Jöttét nem jelezte csillag az égen, — Vagy nem vették volna észre                                    azt a népek? — De jött ezredéves ajándékunkképpen, 
nehéz idők méltó Emberének.  Fölötte fehér torony magaslott,  azon kúszott az ég felé szeme, a ragyogásba fel, közel a naphoz, s szíve sugaras fénnyel lett tele. Élő Víz folyama lelkén átsuhant. Nem tudhatta még, csak megérezte, itt dacolva kell élni, tudva a múltat, s viselve  ezer év vétkeit. 
 Nem tudta még, de megérezte, majdan szavakra váltja ezt a ragyogást, mert szerette, ahogy egy gyermek                                                  szerethet, az Isten házát, a mennyek kapuját, a Templomot, a templomát, a Várat. Hatalmas-erősnek találta azt, Bástyának, minek a lépcsőjére állhat Hirdetni igazat, hitet, vigaszt. 
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Azután sokáig nézte a Keresztet. Hallotta már, ott Krisztus vére folyt. Mégis fénylik. Hogy ragyog ott fenn. 
Az a vér talán arannyá változott? Mondták, Ő nem kérte soha a jussát, szenvedett, tűrt, csendesen, emberül. Talán így kellett azt. Ezt kérte az Isten,  mert minden szenvedés bére megtérül.  A gyermek még nem ismert sem betűt,                                                  sem strófát. Nem szólt. Nem kérdezte meg:                                       „Mi lesz a bérem?” 
Csak állt reszketve, s a szíve zúgta: „NON RECUSO LABOREM” 
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II. János Pál pápa 
 

Üzenet Csíksomlyóra 
 

A csíksomlyói Mária-kegyhely pünkösd vigíliáján tar-tott hagyományos zarándoklata alkalmából tanúságot kívánok tenni az erdélyi nép évszázados hűségéről az Evangéliumhoz. Ezt a népet ma az a számos hívő kép-viseli, akik Szűz Mária lábaihoz érkeztek, hogy újra megerősítsék odaadásukat Krisztus iránt. Miközben szí-vélyes üdvözletemet küldöm Önnek, Tisztelendő Test-vérem, örömmel emlékezem meg Erdő Péter bíboros, esztergom-budapesti érsek úrról, Magyarország prímá-sáról, aki ezt a zarándoklatot vezeti. Szeretetteljes üd-
vözletemet küldöm a püspököknek, a papoknak, a meg-szentelt életet élő személyeknek és az összes híveknek, akik közelről vagy távolról érkeztek.  Ez a pünkösd ünnepének vigíliáján tartott egyházi találkozó emlékezetünkbe idézi azt, amit őseitek annyi-féle módon megvalósítottak: az egyetértő kitartást az imádságban Szűz Máriával, Jézus édesanyjával (vö. ApCsel 1,14).  Lelkileg egyesülök a hitben való találkozásotokkal, buzdítalak benneteket, hogy őrizzétek meg elevenen 
közösségeitekben a Boldogságos Szűz odaadó tisztele-tét, és gyakoroljátok ennek érdekében a Rózsafüzér végzésének hagyományát: „A második évezredben fo-kozatosan fejlődött ki Isten Lelkének ösztönzésére ez a sok szent által annyira szeretett és a Tanítóhivatal ál-tal buzdított imádság. Egyszerűségében és mélységé-ben az éppen most kezdődött harmadik évezredben is igen fontos imádság marad, melynek az életszentség gyümölcseit kell teremnie. Jól illik ez az imádság an-nak a kereszténységnek a lelki útjához, amely kétezer 
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év után sem veszített semmit kezdeti frissességéből, és érzi Isten Lelkének ösztönzését, hogy »evezzen a mély-re« és mondja, sőt kiáltsa újra a világnak, hogy Krisz-
tus Úr és Megváltó, hogy ő »az út, az igazság és az élet« (Jn 14,6)” (Litt. Ap. Rosarium Virginis Mariae, nr. 1).  Krisztus segítségével erősítsétek meg és szilárdítsá-tok meg büszkén Európa keresztény értékeit, azokat az értékeket, amelyekre Közép-Európa katolikusainak nem régen, az ausztriai Mariazellben tartott találkozóján is hivatkoztak. Tudatában kell lennünk, hogy „az európai földrész történetét az Evangélium elevenítő hatása jel-lemzi. »Ha az elmúlt évszázadokra tekintünk, csak há-lát adhatunk az Úrnak azért, hogy a kereszténység 
földrészünkön a népek és kultúrák közötti egységnek, a teljes ember haladásának és az emberi jogok előmozdí-tásának elsődleges tényezője volt«” (Adhort. Ap. Eccle-sia in Europa, nr. 108).  Erre a találkozóra, amelynek során szorosan össze-fonódtok a Szűzanya körül, lehívom a Szentlelket, hogy halmozzon el minden résztvevőt ajándékainak bőségé-vel. A csíksomlyói Mária-kegyhely azon a földön áll, amelyet úgy ismernek, mint „a Szűzanya virágoskert-jét”. Kísérje a Szent Szűz szándékotokat mennyei köz-
benjárásával, eszközölje ki mindnyájatok számára bő-ségesen a „szeretetet, az örömet, a békességet, a türel-met, a kedvességet, a jóságot, a hűséget, a szelídséget, az önmegtartóztatást” (Gal 5,22).  Ezekkel a kívánságokkal adom meg szívből Önnek, Tisztelendő Testvérem, Erdő Péter bíborosnak, a püspö-köknek, a papoknak és a híveknek, akik a szertartáson jelen vannak, különleges apostoli áldásomat, és szívesen terjesztem ki azt a nekik kedves személyekre is.   Kelt a Vatikánban, 2004. május 29-én, 

pünkösd ünnepének vigíliáján  
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A csíksomlyói 
kegyhely köszöntése, 

amikor először pillantják 
meg a kegyhelyet 

 
Szívem mélyéből köszöntelek, dicsőséges szent hely, hol az Isten, a boldogságos Szűz-

anya közbenjárása szent kegyelmeit és ál-dását adja nekünk, szegény földi zarándo-koknak. Üdvözlégy, szent hajlék, melyben oly sok bűnös nyert már kegyelmet, sok be-teg kapta vissza testi egészségét, részesült meghallgatásban, vigasztalásban! Íme, alá-zatos szívvel, égő buzgósággal közeledem Hozzád. Szent áhítattal várom, hogy küszö-bödet átlépjem, ó, kedves hajlék. Reménye-met a jóságos mennyei Atya irgalmába, Jé-
zus Krisztus érdemeibe, a Szentlélek megvi-lágosító kegyelmébe és a boldogságos szűz Mária szeretetteljes szívébe helyezem. Legyen számomra és valamennyiünk ré-szére a lelki megújulás bőven áradó forrása a Boldogságos Szűz csíksomlyói trónja előtti tisztelgésünk! Ámen. 
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Régi csíksomlyói 
köszöntő ének 

 „A Bodogságos Szűz Máriának a nagy oltáron álló, és számos különös mennyei kegyelmekkel 
jeleskedő képéhez” 

 
Mária serkentett arra, Hogy jöjjünk el Csíksomlyóra, Képe látogatására, Lelkünk vigasztalására, Mert látta szükségünk, Szörnyű nagy ínségünk, Testi, lelki betegségünk, Számtalan sok ellenségünk. 
 El is jött már a buzgó nép, Kit vonzott e drága, szent kép, Melynek tekintete is szép, Sok jelekkel fénylő és ép. Azért térden állva, Földig leborulva, Teljes szívből buzgólkodva, Énekeljünk vigadozva.  
Atyaistennek Leánya, Fiúistennek szűz Anyja, És Szentléleknek Mátkája, Magyaroknak Nagyasszonya, Egyek Királynéja, Világ Pártfogója, Bűnösök Oltalmazója, Betegek Vigasztalója. Ezen képed drága volta,  
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Szent Fiadat arra bírta: Kegyelmekkel megáldotta S világ eleibe adta. 
Tiszteljük hát méltán, Neki hálát adván, Ez ajándékáért áldván Őtet, s örökké imádván.  Ihol tehát buzgó szívvel, S ájtatos zengő nyelvvel, Szent képedet tisztelettel Köszöntjük víg üdvözlettel, Mert mindent, mit kérünk, 
Ez előtt megnyerünk, Végre hazafelé térünk, S ott boldog kimúlást érünk.  Akik pedig itt maradunk, Véle lesz éltünk s halálunk, Melyet mi megbizonyítunk, Mert mellőle el nem állunk. Vesszen el mindenünk, Csak ne drága lelkünk, 
Erre segélj, Jézus, kérünk, S Szűzanya, tégy szót értünk. 
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P. Papp Asztrik OFM 
 

Csillag a Somlyó-hegy 
felett 

 
Zúg a fenyves fönt a Hargitán, Arrafelé jött gyermeked, Anyám. Vérzik a talpa, eső verte, De örömittas már a lelke.  Csillag gyúlt a Somlyó-hegy felett: Szép szemeidtől vagyunk részegek. Ősi csapások vándorára Záporoz arcod fénysugára.  
Hoztam néked ajándékot is: Vissza ne vesd, hogy oly silány, komisz. Feladom néked a szívemet, Játékszerül nyújtsd Gyermekednek.  Megkérnélek, ugye megteszed? Sűrű köd ül a székelyek felett. Drága Nagyasszony, te is látod: Vond ki föléjük fénypalástod. 
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Mennynek Királyné 
Asszonya 

 
Mennynek Királyné Asszonya, Örülj, szép Szűz, alleluja! 
Mert kit méhedben hordozni Méltó voltál, alleluja!  Amint megmondotta vala, Föltámadott, alleluja! Imádd Istent, hogy lemossa Bűneinket, alleluja! 
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Máriát dicsérni 
hívek jöjjetek 

 
Máriát dicsérni hívek jöjjetek, Mert ő fogja kérni Fiát értetek. 
Üdvözlégy, Mária! mondja minden hív, Áldott légy, Mária! mondja nyelv és szív.  Ha értünk Mária Szent Fiát kéri, Az ő szent kegyelmét nékünk megnyeri. Üdvözlégy, Mária! mondja minden hív, Áldott légy, Mária! mondja nyelv és szív.  Te vagy segítsége minden híveknek, És nagy reménysége a bűnösöknek, 
Üdvözlégy, Mária! mondja minden hív, Áldott légy, Mária! mondja nyelv és szív.  Te vagy én oltalmam kísértésekben, Erős bizodalmam veszedelmekben. Üdvözlégy, Mária! mondja minden hív, Áldott légy, Mária! mondja nyelv és szív.  Azért is szívemből mostan vigadok, És teljes lelkemből tied maradok. 
Üdvözlégy, Mária! mondja minden hív, Áldott légy, Mária! mondja nyelv és szív.  Utolsó órámban segélj engemet, És örök hazámba vezesd lelkemet. Üdvözlégy, Mária! mondja minden hív, Áldott légy, Mária! mondja nyelv és szív. 
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Kovács Sándor 
 

Csíksomlyó, 
a Székelyföld Rómája 

 
„Somlyó főnevezetessége azonban a ferencesek ko-lostorához tartozó templom; a templomot pedig ünne-peltté a pünkösdi búcsúk tevék, mely búcsúk az 1556-ban János Zsigmond seregei felett kivívott győzelem emlékére szerveztettek. E búcsúk még most is igen lá-togatottak a székelyföldi katolikus népség összesereg-lésével, s roppant ünnepélyességgel szokták megtarta-ni, elannyira, hogy 20-30 000 ember szokott pünkösd-kor itt egybeseregleni, minden falu lakossága díszöltö-zetben, lengő zászlókkal, szent hymnusok éneklése s 

hatalmas csengetéssel vonul ilyenkor Somlyóra.” (Or-bán Balázs: A Székelyföld leírása, 1869. II. 12. old.) A csíksomlyói ferences kegytemplom eredete Hu-nyadi János koráig nyúlik vissza. A törökverő nagy hős a szentimrei fényes diadal emlékére a Csíki-medence Somlyó nevű hegye lábánál templomot építtetett, s en-nek őrzését, Kapisztrán Jánosra való tekintettel, a Fe-renc-rendi barátokra bízta. A templom fő vonzóereje a XV. századból, ismeretlen mestertől származó, hársfából készült 228 cm magas 
Mária-szobor. Az Istenanyát ábrázoló szobor fején hármas korona, jobb kezében királyi jogar van. Jobb lábával az ő isten-anyai méltóságát tagadó Nestorius fejét tapossa. Bal karján a kis Jézus, koronával a fején. E szobor a hozzá fűződő csodás események miatt a székelység legértékesebb kincsévé vált. A csíksomlyói Mária jóságos tekintetét magán érezte és érzi ma is 
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minden magyar katolikus, Erdély bármely részén le-gyen az otthona. A székelyek csodatevő Máriája egyforma szeretettel 
várja a magyarok, gyimesi, valamint a moldvai csángók gyermekeit, hogy összetartsa, eggyé forrassza és a rossz-tól megvédje őket. Csíksomlyó igazi jelentősége a protestantizmus vi-haraiban tűnt ki. A legnehezebb időkben Csíksomlyó volt a székelység mentsvára. Innen indultak ki, és ide tértek vissza a ferences atyák, hogy a pap nélkül ma-radt híveket bátorítsák és az igaz hitben megőrizzék. A szűzanya különös oltalmának tekinthető, hogy a Szé-kelyföld, de különösen Csík és Gyergyó vidéke katoli-
kus maradt. A szűzanya népe iránti hűségét legmegrázóbb mó-don 1567-ben mutatta meg. János Zsigmond fegyveres erővel próbálta a csíki, va-lamint a gyergyói székelyeket a protestantizmusra térí-teni. Itt azonban eredménytelenül, sőt csúfos vereség-gel végződött a hitehagyott fejedelem próbálkozása. A gyergyóalfalviak, István nevű papjuk vezetésével ahelyett, hogy a térítő prédikátoroknak és katonáknak engedelmeskedtek volna, otthagyták házaikat, felszólí-
tották a többi falvakat is, Csíksomlyóra indultak, hogy a Szűzanya oltalmát kérjék a gonosz uralkodóval szem-ben. Itt lelkileg megerősödve indultak a fejedelem Ud-varhelyszékről átvonuló serege ellen. A jóval kevesebb számú katolikus sereg „győzni vagy meghalni” jelszóval indult, s Mária segítségét kérve felejthetetlen vereséget mért a fejedelem seregére. Ez az eset 1567 pünkösd szombatján történt. Ennek emlékére azóta minden pünkösd szombatján zászlók és keresztek alatt gyűltek össze Erdély minden tájáról a hithű katolikus hívek. Ide zarándokoltak a kitartás kegyelméért, valahány-
szor elemi csapások sújtottak, avagy az emberi önkény 
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megalázásai és igazságtalanságai alatt lélekben kifá-radtak. 1949-ben volt az utolsó csíksomlyói búcsújárás. Azu-
tán csak egyénileg mehetett és ment is, aki szükségét érezte Mária oltalmának. Erdély-szerte érezték a hí-vek, hogy itt Istent engesztelve és Mária támogatását kérve tudnak hozzákezdeni feldúlt életük újjáépítésé-hez. Csíksomlyóról emlékezve nem lenne teljes a kép, ha a nagy polihisztor páterről, Kájoni Jánosról nem ten-nénk említést. A Kolozs megyei Jegenyén született 1629-ben. 18 éves korában a somlyói zárdába vette fel a ferences 
rend ruháját. Csíksomlyón, majd Nagyszombaton vé-gezte teológiai tanulmányait. A hittudomány mellett ze-nei és természettudományi ismeretekre is szert tett. 1669-től a szárhegyi zárda főnöke, majd 1675-től csík-somlyói gvárdián. Világos, tiszta gondolkozásával ha-mar rájött, hogy a szellemi sötétség eloszlatásának egyetlen eszköze a sajtó. Ezért 1675-ben könyvnyomdát állított fel. Ez volt Erdély első katolikus nyomdája. A Rómából hozott nyomdabetűk mellett kottajegyekkel is felszerelte a 
nyomdát. A következő évben megjelentette nagy mun-káját, a „Cancionale Catholicumot.” Ez az egyházi é-nekgyűjtemény megőrizte a korabeli gregorián zsoltár dallamokat is. A nyomda 1854-ig működött. A vallásos kiadványok mellett tankönyveket és történelmi tárgyú  munkákat is nyomtak. Így a Kájoni által írt „Erdélyi ferences őrség” története is itt látott először nyomdafes-téket. Mint a természettudományok jó ismerője, össze-állított egy akkor újdonság számba menő „Herbáriu-mot.” Mindezek mellett, mint jó orgonaépítőt is számon tartja a történelem. 

Méltán nevezték Kájonit a Székelyföld „éneklő Páz-mány Péterének”. 
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Mária serkentett arra... 
 

Mária serkentett arra, Hogy menjünk el Csíksomlyóra, 
Képe látogatására, Lelkünk vigasztalására. Mert látta szükségünk, Szörnyű nagy ínségünk, Testi-lelki betegségünk, Számtalan sok ellenségünk. 
 
El is jött már a buzgó nép, Kit vonzott a drága szent kép, Melynek tekintete is szép; 
Sok jelekkel fénylő és ép; Azért térden állva, Földig leborulva, Teljes szívből buzgólkodva, Énekeljünk vigadozva. 
 
Atya Istennek leánya, Fiú Istennek szűz Anyja És Szentléleknek mátkája, Székelyeknek nagy Asszonya, 
Egek királynéja, Világ pártfogója, Bűnösök oltalmazója, Betegek vigasztalója. 
 
Ezen képed drága volta Szent Fiadat arra bírta, Kegyelmekkel megáldotta, S világ elibe adta.  
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Tiszteljük hát méltán, Neki hálát adván, Ez ajándékáért áldván 
Őtet, s örökké imádván. 
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Üdvözlégy Mária, 
Tengernek Csillaga 

 
Üdvözlégy Mária, tengernek csillaga, Mindenkor Szűzanya, mennyország kapuja! 
Téged kérünk, hallgass minket, Szent Fiadnak ajánlj minket, Ó szép Szűz Mária!  Mennyből leküldetett Gábriel arkangyal, Hogy téged köszöntsön üdvözlő szavakkal, Téged kérünk, hallgass minket, Szent Fiadnak ajánlj minket, Ó szép Szűz Mária!  
Oldozd meg kötelét a mi sok vétkünknek, És nyisd meg szemeit a te híveidnek. Téged kérünk, hallgass minket, Szent Fiadnak ajánlj minket, Ó szép Szűz Mária!  Lássuk meg Asszonyunk, hogy édes                                                anyánk vagy, Jézusnál minekünk jóságos védőnk vagy. Téged kérünk, hallgass minket, 
Szent Fiadnak ajánlj minket, Ó szép Szűz Mária!  Ó szűzek szent Szüze, a te fiaidnak, Adj tiszta életet szegény szolgáidnak. Téged kérünk, hallgass minket, Szent Fiadnak ajánlj minket, Ó szép Szűz Mária!  
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Hogy a te Fiadat mind földön, mind mennyben, Dicsérjük boldogan az örök életben. Téged kérünk, hallgass minket, 
Szent Fiadnak ajánlj minket, Ó szép Szűz Mária!   
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Ima a csíksomlyói 
szűz Máriához 

 
Üdvözlégy Csíksomlyói szentséges Szűz Mária, keresztény híveidnek Segítő Anyja! 
Íme, kegyszobrod előtt térdelve mély alá-zattal mutatom be tiszteletemet és hódola-tomat. Te általad ajánlom fel magamat Istennek, és remélem, hogy általad elnyerem minda-zokat a kegyelmeket, amelyekre oly nagy szükségem van! Irgalmas Jó Anyám, tekints reám, fogadj engem anyai jóságoddal és megértéseddel! Bizalommal jöttem ide, mint édesanyám-

hoz, hatalmas pártfogómhoz, életem vezér-csillagához. Végy anyai oltalmadba, és nyújtsd felém kezedet, mely engem gyámolítson, vezessen és oltalmazzon! Hallgasd meg buzgó kérésemet, segíts min-den ügyemben, vigasztalj szenvedésemben, ments meg a bűnre vezető kísértésektől, légy betegségemben ápolóm és halálomkor vigasz-talóm! 
A te kegyes oltalmadba ajánlom nemcsak önmagamat, hanem szüleimet, testvéreimet, rokonaimat, barátaimat, jótevőimet és mind-azokat, akikért imádkozni tartozom. Nyerd meg mindnyájunk számára a Meny-nyei Atya irgalmát és az Úr Jézus szeretetét és a Szentlélek kegyelmét, hogy testben-lé-lekben megszentülve éljünk e világon, holtunk 
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után pedig Veled együtt örvendezzünk az ö-rök boldogságban! Csíksomlyói Segítő Szűz Mária, könyörögj 
érettünk!  



 45 

Ima a székely népért 
 

Óh, csodatevő szent Szűz, Istennek Any-ja, Mária! Csodálatos szobrod előtt oly so-
kan nyerték vissza testi egészségüket, és nyertek lelki gyógyulást. Évszázadok óta bi-zalommal sereglik hozzád a székelység a csapások idején úgy, mint a béke és a jólét napjaiban. Pártfogásod és közbenjárásod se-gítette harcra elődeinket a pogánysággal ví-vott nehéz küzdelmekben, amikor elszántan védte a katolikus vallást, hitét. Örömmel si-ettem ide, a csíksomlyói búcsújáró helyre, hogy gyermeki tiszteletemet bemutassam, 
szívemet előtted kitárjam. Óh, kegyelmek Anyja, Székelyek Nagy-asszonya! Tekints kegyelmesen sokat szen-vedett, sok szükséget megélt hű gyermeke-idre! Adj a Székelyföld határaira áldást! Gyer-mekei legyenek dolgosak, becsüljék meg a munkát, törekedjenek az erényes és istenes életre, harcoljanak az igazságért, józanság-gal ítéljék meg a világ dolgait! Anyai védőszárnyaid oltalmába ajánlom 
székely népünk zsengéjét, a tanuló ifjúsá-got. Segítsd őket, hogy téged tisztelő fiaiddá legyenek, katolikus Egyházunknak, a szülő-föld szeretetének szellemében érjenek fel-nőttekké! Tartsd meg a szülőföldhöz és annak val-lásához való ragaszkodást azon testvéreink-ben is, akik a nehéz megélhetéssel küzdve idegenbe vándoroltak; vezéreld őket vissza az édes szülőföld kebelébe! 
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Szentséges Nagyasszonyunk! Tartsd meg a székely népben az ősi tiszta erkölcsöket és a valláshoz való tántoríthatatlan ragaszko-
dást, hogy méltó fiai legyenek a te szent Fi-adnak, a mi Urunk Jézus Krisztusnak! Ámen.  
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Székely miatyánk 
 

Mi atyánk, ki a mennyekben vagy, Kitől jön élet és halál, 
Hívó szavunk Tehozzád szárnyal, És vigaszra csak ott talál.  Nagyobbak voltunk minden népnél, Ha meghalunk is — úgy halunk, Hogy az egész föld minden népe Megkönnyezi ravatalunk.  A Te neved megszenteltessék, E nép mindig benned bízott, 
Te székely Isten, félünk Téged, Bár sújtva sújt ostorod.  Atyánk, bár itt van a halálunk, Büszke lelkünk nem kesereg, Bár sorsunk meg nem érdemeltük, Megszenteltessék a Neved.  Oh, jöjjön el a te országod, Add, hogy még boldogok legyünk, 
Add, hogy még egyszer ránk nézzen A mi szent Hargita hegyünk.  Add, hogy még egyszer legyen boldog Székelyhon minden hű fia, Add, hogy még felvirradjon egyszer Ez a bús, gyászos éjszaka.  A Te akaratod legyen meg, Hogy ha már minket elhagyál, 
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Ha fohászunk már meg nem hallod, Ha a sorsunk egy hős halál.  
De engedd meg, hogy kis fiunknak, Kiért a szívünk vérezett, Virradjon Erdély hegyein, Egy dicső, székely kikelet.  Ne vígy minket a kísértésbe, Ne higgyük, hogy hiába volt, Hogy annyi szörnyű ütközetben Mindig csak székely vére folyt.  
Ne add, hogy Benned is csalódjunk, Ne add, hogy ne higgyünk Neked, Nem lehet az, Istenünk, Hogy Te cserben hagytad népedet.  Tiéd lesz a hatalom, dicsőség, Ki belénk oltád a hitet, Amely belénk, múltunkban bízó, S jövőnk szülő reményt vetett.  
A mi lelkünk nemesebb, büszkébb, Merészebb, mint más népeké, Vállaljuk, ami lehetetlen, Mert felnézünk a Nap felé.  Tanuljatok, ti földi népek, Érezzétek csak egyszer azt, Ami most elgyötört lelkünkből, A sír szélén is, reményt fakaszt.  Éreznétek a szent hitet, 
Mit minden hű székely szív dobog,  
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Éreznétek, s megértenétek, Hogy a székely csak győzni fog.  
Győzünk! Ha nem mi — unokáink. Mi szépen, csendben meghalunk, Mert tudjuk, egyszer még Felharsan Erdély szent hegyein dalunk.  S bár mi szívünk szent keservével, Egy jég világban megfagyunk. Hiszünk most! és hiszünk — mindörökké. ÁMEN. Mi székelyek vagyunk.  
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Nagy Irén 
 

Hódoló szonett 
 

Meghajtom Teelőtted fejem, lábadhoz teszem hódolatom, fenséges, megismerhetetlen vagy, és hatalmas vagy, már tudom.  Kételyek, meddő tusák után Te győztél, s győztem általad. Lehet hatalmasabb győzelem annál, ha legyőzheted magad?  
Letisztult háborgó elmém, mint tenger legmélye, tiszta, végtelen fényed beissza.  Mélységben tévelygő lelkem fényre ért, telítve Veled. Úttalan, elveszne nélküled. 
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Bajna György 
 

Ima 
 

„Szent fiadat, Boldogasszony  Kérd e népért! ” 
 

Eljöttünk hozzád szent Anyánk, Mennyei fényed hull ma ránk. Gyermeki szóval esdeklünk, Maradj holnap is mivelünk.  Zöld ágat hoztunk, s hű imánk, Fohászunk szálljon mennybe át. 
Fürdőzzél benne, illatos, Vissza, ránk, kegyet harmatozz.  Jöjj közénk Napba-öltözött, Ragyogjál felhő, s fű között,  Lépted lássa a harmaton, Akit tévelygés kínja nyom.  Népednek, kérd meg szent Fiad, Küldjön több reménysugarat, 
Nélküle sorra elveszünk, Jövőt csak Ő nyújthat nekünk.  Eljöttünk hozzád, Szent Anyánk. Fényedből hullassál reánk. Tárd fölénk gyöngéd két kezed, Nézd el annak, ki vétkezett.  Bocsásd meg hegynyi bűnünket, Legyél éltünkön ékezet. 
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Beke Sándor 
 

Bűn 
 

Hátizsákot hordozok, Uram… Hátamon hordom  nap mint nap és viszem magammal, bárhová megyek. A súlyt. A terhet. A koloncot. Ólomkatona vagyok már. 
Szinte mozdulatlan ember. Segíts, Uram, mert roppantul nehéz a súly: miatta omlik össze emberségemben valami, meglazultak bennem a lélek kötései. Ezt a terhet hoztam, 
segíts levenni vállamról, Uram, és bocsásd meg bűneimet, roppantul nehéz a hátizsák, a képmutatás, az átkozódás, s a sok hazugság; ezt a gyarló hátizsákot segíts levenni vállamról, Uram, 
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segíts rajtam, ki hidegvérrel néztem szembe 
annyiszor Veled, ígértem fűt-fát, és tévedéseimben tévedve hittelek —  Uram, ezért kerestelek…  (2001)  
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Sebestyén Péter 
 

A csíksomlyói búcsú 
 
A csíksomlyói búcsút — ami mára az összmagyarság megmaradásának hiterősítő helye és alkalma is — iga-zából csak akkor érthetjük meg, ha nemcsak a hitújítás koráig, és még csak nem is a kegyszobor történetéig me-gyünk vissza, hanem egészen a kezdetekig, a magyarok Kárpát-medencei letelepedéséig. Ugyanis emberemléke-zet óta a Keleti-Kárpátok karéja, és ezen belül Csík-somlyó szakrális hely volt. Az első írásos emlékek is várat, kápolnát emlegetnek a Somlyó hegyén, ahová a vallásos székelyek évente többször ellátogattak, hogy 

imádkozzanak a Babba Máriához, hogy köszöntsék a Szép Szűz Máriát. A búcsújárást ugyan 1444-től, IV. Jenő pápa bullájá-tól számítjuk, hiszen a pápa egyházjogilag ekkor enge-délyezte, hogy a magyarok „Somlyó helységében” ösz-szegyűljenek Mária tiszteletére, és bűneik bocsánatára teljes búcsúban részesüljenek. De ennek a pápai enge-délynek már évszázados „előzménye” volt, tudniillik, hogy Csíksomlyón európai összehasonlításban is óriási tömegek gyűltek össze Máriához imádkozni. Mária 
kegyszobra is azért készült az 1500-as évek elején, hogy a Szép Szűz Máriának szemmel látható képe le-gyen. A mai gyimesi vagy felcsíki székely zarándokok számára is csak akkor igazi a búcsú Csíksomlyón, ha felmehettek a Babba Máriához, vagyis a kegyszobor-hoz. A székely nép töretlen bizalma a Boldogságos Szűz-anya iránt, és nem utolsósorban a hely szelleme, a „ge-nius loci” kezdettől fogva azt a mély, tiszta, archaikus hitet őrizte meg, amely töretlenül áthagyományozódott 
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apáról fiúra, és amely — épp a hűség szinonimájaként — a székelységnek gerincet, erőt és bátorságot adott a történelem viharaiban. A csíksomlyói búcsú tehát min-
denekelőtt a székelyek Mária-tiszteletére épült és abból nőtt ki. Jelzi azt, hogy Mária a keresztény hitnek nem mellékszereplője, hanem valójában társmegváltó, az el-ső krisztushívő, akinek anyai pártfogása és közbenjá-rása révén Szent Fiához, Jézushoz is bátrabban oda-léphetünk. Mindenféle felekezeti szűkkeblűségen túl, ma is az i-gaz hit tiszta forrásából meríthet az, aki pünkösd szom-batján vagy az év bármely napján Csíksomlyóra elza-rándokol. 
 (2004) 
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Nagyasszonyunk, 
hazánk reménye... 

 
Nagyasszonyunk, hazánk reménye! Bús nemzeted zokogva esd: 
nyújtsd irgalomjobbod feléje, botlásiért, ó, meg ne vesd! Mi lesz belőlünk, hogyha te elhagysz? Ó, árvaságunk sírba hervaszt. Minden reményünk csak te vagy,                                 Szent Szűzanyánk, Szent Szűzanyánk, ó, el ne hagyj!   
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Egészen szép vagy, 
Mária! 

 
Egészen szép vagy, Mária! Egészen szép vagy, Mária!  
Eredeti bűnnek szennye nincs Tebenned! Eredeti bűnnek szennye nincs Tebenned! Te Jeruzsálem dicsősége! Te Izraelnek vagy öröme! Te a mi nemzetünknek vagy tisztessége! Te a bűnösöknek szószólója! Ó Mária! Ó Mária!  Nagy okosságú Szent Szűz! Nagy kegyelmű Szent Szűz! Imádkozz érettünk! Esedezz érettünk! 
A mi Urunk Jézus Krisztusnál. Ámen  
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Baricz Lajos 
 

Mária, anyám 
 

A mi anyánk, teljes kegyelemmel,  a mi anyánk a Napba öltözött,  a mi anyánk — angyal mondta róla: legáldottabb  az asszonyok között.  A mi anyánknak mosolya a Hold, és koronája — fénylő csillagok,  a mi anyánknak Isten a fia, s én Máriának a fia vagyok.  
Az én anyámnak az arca ragyog, az én anyámnak a szeme nevet: egyre javuló gyermeke vagyok, és az én anyám engem így szeret.  Csíksomlyó, 2000. szeptember 25. 
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Boldizsár Dénes 
 

A csíksomlyói 
pünkösdi búcsú eredete 

 
P. Fabritius oly érdekesen írta le a János Zsigmond bandériuma feletti győzelmet, hogy érdekes volta alap-ján én is leírom azt, mit soha senkitől nem hallottam. János Zsigmond zsögödi gróf Mikes főispánnak az aláb-bi rendeletet küldötte:  „Méltóságos gróf Főispán úr! E levelemmel küldök kilenc új finom faj palántát, meghagyom és fejedelmi jogom alapján elrendelem, hogy Csík vármegye kilenc népesebb községeiben őket elpalántáltatni felelőssége 

mellett szíveskedjék, hogy az új keresztény hitvallás Erdélyben elterjedjen. Az eredményről a válaszát elvá-rom. Dátum. János Zsigmond választott király  P. Fabritius udvari lelkész lévén, a fejedelmi irodá-ban a különböző vallásfelekezeti ügyek referense, tit-kon és magánúton tudatta a csíkzsögödi Mikes E. gróf-fal a szándékot, és kérdést intézett a szilárd hitű gróf-
hoz, hogy mitévő leszen? A gróf nem szeretett leendő tetteiről senkit tudatni, nem válaszolt, hanem tett és cselekedett, amint következik: a gróf főispán a megér-kezett kilenc hittérítőket Csíksomlyón a vármegyehá-zán szokatlan nagy tisztelettel fogadta. Kivitte Csík-zsögödbe saját udvarába, ott elszállásolta. Egyenként hallgatta sorra tőlük az új hitvallás tanait. Mikor mind a kilencet kihallgatta, egyenként, négyfogatú szánon 
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(kocsin) röpítette a kijelölt községekbe, ott tett és cse-lekedett. Kezdette tetteit Gyergyóalfaluban. A templom előtti 
téren ásatott oly mély gödröt, melyben egy ember hónal-jáig állva befér, beföldelte, az összegyűlt híveket lelke-sítette, hogy apáik hite mellett maradjanak szilárdak, és a tévtant ne engedjék be a vármegye területére. Az új plántát jól megöntöztette. Mikor ily módon mind a kilenc el volt plántálva, jelentette János Zsigmondnak, hogy ő maga szállította a plántákat a kijelölt községek-be, s bár öntözve lettek, a kilencből egy sem fogant meg, hanem elfagytak, mert Csík vármegye klímája hi-deg. 
E jelentésre a felbőszült János Zsigmondot Blandrata és Dávid Ferenc rábeszélték, hogy a már unitárius val-lásra átállott Homoród és Fehér-Nyikó vidéki közsé-geknek szabad zsákmányolás ígérete mellett gyűjtes-sen egy hatalmas bandériumot, gróf Mikest ünnepére hozassa Udvarhelyre, s ott végeztesse ki a legkínosab-ban. A választott király a tanácsot elfogadta. Megkezdő-dött a két vidéken a toborozás, több kétezer férfinál írta alá a toborzási íveket. P. Fabritius erről titkon tudatta 

Csík és Háromszék róm. kath. papságát, kik aztán egyházi lobogók alatt mentek Csíksomlyóra. A nők, ag-gok és gyermekek imádkoztak Csíksomlyón a boldog-ságos szűz Mária szobra előtt, a férfiak a Tolvajos tető-ig az út két oldalán a kifejlődött fenyőfákat megfűré-szelték úgy, hogy a jobb oldalon állók balra, a bal olda-lon állók jobbra dűljenek, és az erdőben a fejszés embe-rek elrejtették magukat, várták, hogy a harc vegye kez-detét a kőszikla alatt, a mostani itató és vályúnál. A János Zsigmond bandériuma, mivel az úton semmi gya-nút (nem észlelt), sőt embert sem láttak, mentek, ahol 
most a vályúk vannak, a harc megkezdődött, a fejszé-sek rohantak a megfűrészelt fákhoz, néhány csapással 
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az előre futó bandériumra döntötték. Az ágak közé szo-rultakat fejszecsapás által végezték ki, úgy, hogy a ha-talmas bandériumból alig maradt hírmondó. 
E győzelem emléke a csíksomlyói búcsú.  
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P. Boros Fortunát OFM 
 

A csíksomlyói 
kegyszobor története 

 
(Részlet) 

 
A csíksomlyói kolostortemplom főbejáratát átlépve, szemközt a főoltáron egy hatalmas női alak tűnik fel, ki kis gyermeket tart balján és a pápáéhoz hasonló hár-maskoronát visel a fején. Minél inkább közeledünk a főoltár felé, „Noé második bárkájának” alakja annál in-kább nő, s az alak szépsége annál feltűnőbb lesz. A szo-bor feje kissé balra hajlik, jobb kezében királynői jogar: a bal karján levő isteni Kisded bal kezében a szeretet 

rózsája s jobb keze áldásra van emelve. A Kisded fején is aranyozott fakorona. A Szűz fejét csillagkoszorú kö-ríti, amelynek külön nevezetessége van a történetben, és az egész szobrot két oldalán dicssugarak ékesítik. A Szűz ruhája leomló fehér köntös, mely derékon át van kötve. A kis Jézuskát más és más színű köntösbe szok-ták öltöztetni. (…) A szentély két oldaláról kényelmes lépcsőn lehet föl-menni a szobor közvetlen közelébe. Ez a búcsúsok feljá-rója, melyen ezrek és ezrek mennek föl minden búcsú 
alkalmával, hogy közvetlen közelről lássák a „csudák-kal jeleskedő segítő Máriát”. (…) A szobron sok viszontagságnak nyomai láthatók. Fi-gyeljük meg közelről mi is a szobrot. Minél nagyobb volt a székely nép fájdalma, nyomora, megpróbáltatása, szenvedése, vagy elnyomatása, az üldöztetések között annál jobban ragaszkodott az ő segítő Szűz Anyjához, annál jobban megnyilvánult szeretetének sokféle jele s 
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a szobor testén ezek némi karcolásokat idéztek elő. A gyöngyök, ezüst, arany koronák, királyi pálcák, képek, rózsafüzérek érintése azonban mégsem idézhettek elő 
olyan sérüléseket, amelyeket eltüntetni, befesteni nem lehetett. Lássuk, mit szól erről a hagyomány, mit jegyeztek fel erről a krónikaírók? A XVII. és XVIII. században törökök és tatárok igen sokszor törtek be „Csíkországba” és a kolostort is há-romszor dúlták fel a törökök vagy tatárok. Ezen kívül a Székelyföldnek ezen része a magyar portyázó katonák-nak is állandó tanyája volt, s bizony az sem volt ritka eset, hogy magyar vagy német katonák fosztották ki a 
kolostort, akik nemcsak eleséget, hanem kincseket is kerestek, kik törtek, zúztak, kímélettel semmivel sem bántak. Csíknak legsiralmasabb állapota 1661-ben volt. A tö-rök szultán az erdélyi zavarok lecsillapítása végett Ali basát küldi be a tatár hordák élén, akik egész Csíkot végigpusztítják: igen sok székely férfit és nőt rabszíjra fűznek, s a jászvásári vásárra magukkal hurcolnak, vagy azon reményben visznek el, hogy az elmenekült hozzá-tartozóik jó pénzen ki fogják váltani. E tatárdúlást a 
kolostor sem kerülhette ki. A kolostor harmadszor é-gett le és a szobor csodálatosan megmenekült. (…) A fosztogató tatárok a templomba érve először meg-ijedtek az élő alakot mutató Mária-szobor fenséges alakjától, és egy tatár korbácsával a szobor csodaszép arcába csapott, de a szentségtörő karja azonnal meg-merevedett. Látva ezt, egy másik tatár még dühösebb haraggal rohant az oltárra és baltájával a kis Jézus homlokához vágott, de merészségéért ez is hasonlóképp bűnhődött. A harmadik, társainak szerencsétlenségét meg akarta bosszulni, nem mert az oltárra rohanni, hanem 
távolról a zászló rúdját szegezte a szobor nyakának, hogy így a földre terítse, de látva ezt a vezér, haragra 
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lobbant katonái kegyetlenségén és a bűnösöket ő is pél-dásan megbüntette. Világos ebből, hogy miért vannak azok az eltüntethetetlen karcolások a szobron. Ellensé-
ges kéz cselekedete. A hagyomány szerint Pap Miklós oltárépítő, mikor a jelenlegi oltárt 1848-ban beállította az azelőtt negyvenhat esztendővel épült templomban, megpróbálta ezeket a karcolásokat eltüntetni, de nem sikerült befesteni. A hársfából faragott és 2 m 26 cm magas szobor alak-járól arany, bíbor és violaszínekkel ékeskedő palást csüngött le, amelyre lehullottak összefonatlan hajfürt-jei. A régi képeken így van ábrázolva. 
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Angyaloknak királynéja, 
tiszta Szűz 

 Székelyföldi litániás ének Lakatos Miklós feljegyzéséből 
 

Angyaloknak királynéja, tiszta Szűz! Kérjed a Te szent Fiadat érettünk. Ékes virágszál, hozzád esdeklünk Szép szűz Mária! Könyörögj értünk!  Pátriárkák királynéja, tiszta Szűz! Kérjed a Te szent Fiadat érettünk. Ékes virágszál, hozzád esdeklünk Szép szűz Mária! Könyörögj értünk! 
 Prófétáknak királynéja, tiszta Szűz! Kérjed a Te szent Fiadat érettünk. Ékes virágszál, hozzád esdeklünk Szép szűz Mária! Könyörögj értünk!  Apostolok királynéja, tiszta Szűz! Kérjed a Te szent Fiadat érettünk. Ékes virágszál, hozzád esdeklünk Szép szűz Mária! Könyörögj értünk! 
 Vértanuknak királynéja, tiszta Szűz! Kérjed a Te szent Fiadat érettünk. Ékes virágszál, hozzád esdeklünk Szép szűz Mária! Könyörögj értünk!  Hitvallóknak királynéja, tiszta Szűz! Kérjed a Te szent Fiadat érettünk.  
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Ékes virágszál, hozzád esdeklünk Szép szűz Mária! Könyörögj értünk!  
A szűzeknek királynéja, tiszta Szűz! Kérjed a Te szent Fiadat érettünk. Ékes virágszál, hozzád esdeklünk Szép szűz Mária! Könyörögj értünk!  Mindenszentek királynéja, tiszta Szűz! Kérjed a Te szent Fiadat érettünk. Ékes virágszál, hozzád esdeklünk Szép szűz Mária! Könyörögj értünk!  
Rózsafüzér királynéja, tiszta Szűz! Kérjed a Te szent Fiadat érettünk. Ékes virágszál, hozzád esdeklünk Szép szűz Mária! Könyörögj értünk!  Békességnek királynéja, tiszta Szűz! Kérjed a Te szent Fiadat érettünk. Ékes virágszál, hozzád esdeklünk Szép szűz Mária! Könyörögj értünk!  
Magyarország Nagyasszonya, tiszta Szűz! Kérjed a Te szent Fiadat érettünk. Ékes virágszál, hozzád esdeklünk Szép szűz Mária! Könyörögj értünk!  
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Lorettói litánia 
 

Szentséges Szűz Mária!                    Szép Liliomszál, 
Ki mindenkor szépen                      úgy virágoztál, Hogy szűz lévén                meggyümölcsöztél, Imádd Jézust értünk,                        akit te szültél. Ó, mely ékes vagy, Mária, Bűnösöknek szószólója, Istennek Szent Anyja, Szüzeknek Szent Szüze, 
Krisztusnak Szent Anyja, Isteni Malasztnak Anyja, Tisztaságnak Anyja, Szeplőtelen szűz Anya, Egyházunknak Anyja, Szűz Virág Szent Anya, Szeretetre méltó Anya, Csodálatos Szent Anya, Teremtőnk Szent Anyja, Megváltónk Szent Anyja, 
Nagy okosságú Szűz, Dicsérendő Szent Szűz, Nagyhatalmú szent Szűz, Kegyes és Irgalmas Szűz, Hűséggel teljes Szűz, Igazságnak Tüköre, Bölcsességnek Széke, Örömünknek oka, Lelki tiszta edény, Tiszteletes edény, 
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Ájtatosságnak jeles edénye, Titkos értelmű rózsa, Dávid királynak tornya, 
Elefántcsontból való Torony, Mária, Aranyház, Frigynek szent Szekrénye, Mennyországnak Ajtaja, Hajnali szép csillag, Betegek gyógyítója, Bűnösök Oltalma, Szomorúak Vígasztalója, Keresztények segítsége, Magyarok Nagyasszonya, 
Angyalok Királynéja, Pátriárkák Királynéja, Próféták Királynéja, Apostolok Királynéja, Mártírok Királynéja, Hitvallók Királynéja, Szűzek Királynéja, Minden szentek Királynéja, Áteredő bűn nélkül fogantatott                                       Királyné, 
Mennyekbe fölvett királyné, Szent olvasó Királynéja, Béke Királynéja.  
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Nyíljon ki szívetekben 
 

1. Nyíljon ki szívetekben az örömvirág, Zengjetek, hogy hallja meg az egész világ! 
Édesanyánk, hozzád jöttünk, Lángadozva, mert szeretünk, Ó, Szűz Mária! Hogy köszöntsünk, úgy mint egykor az Úr angyala.  2. Nincsen abban élő hit, nincsen szeretet, Aki így nem köszönti a te nevedet, Édesanyánk, hozzád jöttünk, 
Lángadozva, mert szeretünk, Ó, Szűz Mária! Hogy köszöntsünk, úgy mint egykor az Úr angyala.  3. Aki hittel, reménnyel tebenned bízik, Az soha életében nem csalatkozik. Édesanyánk, hozzád jöttünk, Lángadozva, mert szeretünk, 
Ó, Szűz Mária! Hogy köszöntsünk, úgy mint egykor az Úr angyala. 
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Sirass, édesanyám, 
míg előtted járok... 

 
Sirass, édesanyám, míg előtted járok, Mer aztán sirathatsz, ha tőled elválok. 
A Jóisten tudja, hol történ halálom, A Jóisten tudja, hol történ halálom.  Istenem, Istenem, hol lészen halálom, Erdőn-e vaj mezőn, vaj pedig tengeren? Ha erdőn veszek el, ki temet el engem, Ha tengeren veszek, ki sirat meg engem?  El is eltemetnek az erdei vadak, Meg is megsiratnak az égi madarak. 
Tengernek nagy habja szemfedelem leszen, Tengernek zúgása harangszóm is leszen.  Kodály Zoltán gyűjtése, Gyergyószentmiklós, 1910.  
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Reményik Sándor 
 

Pünkösdi szomorúság 
 

A Lélek ünnepén A Lelket lesem én. A Lelket, amely több, mint költemény. A Lelket, amely sosem volt enyém. A Lelket, amely sosem lesz enyém.  A Lélek ünnepén Szomorún zendül egyetlen igém: „Hogy születhetik újjá, aki vén?”... 
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Nagy Irén 
 

Csángó asszony 
a búcsún 

 
Messziről jő. Le hegyről, hegyre fel. „Óh, áldott Szűzanya!” — énekel. Hangja fakó. Koptatta gond, bánat. Vigaszt keres itt. Talán találhat.  Mily nagy a templom. Hátul leül. A szélen már. Még nem egyedül. Fényes a szobor fenn. Vágyik oda. Hosszasan térdepel. Késne a csoda?  
Félhomály van benn. Éj lesz odakint. Oldalt egy feszület. Reátekint. Ott függ a Jézus. Töviság a fején.  Ő nézi, nézi: Ó, a szegén! Elszunnyad későre. Riadva int: Sír a Szűzanya! Jaj! Könnyez megint! 
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Tankó Gyula 
 

Gyimesiek 
a pünkösdi búcsún 

 
Gyimesvölgyét három nagy község alkotja: a Tatros legfelső forrásánál Gyimesfelsőlok, alább Gyimesközép-lok, majd ahol a Gyimesi-szoroson átlépünk Moldvába, ahol Betlen Gábor 1626-ban egy várat épített, ott ér vé-get a Gyimes, Gyimesbükk a harmadik, de legrégibb gyimesi település. A három Gyimesnek kb. 15000 lakója van, nagy részük csángó-magyarok, akik a XVII. szá-zadtól fokozatosan telepítették be a Tatros mentét és a Tatrosra merőlegesen elhelyezkedő patakokat. Érde-kes, titokzatos, néha romantikus világ ez a patakor-

szág. A patakok itt a tizesek, a falvak. Így van Rána, Ciherek, Ugra, Görbe, Boros, Sötét, Kápolna, Antalok, Rajkók pataka, hogy csak egynéhányat említsünk meg. A gyimesiek nagy része tudja, honnan csángáltak ide, a jobbágyság, katonaság, szolgaság, zsellérség, bör-tön és adó elől. Itt az erdőben vágásokat tisztítottak, taroltak le és így jöttek létre az első gazdaságok. Nyelv-járásuk legjobban a felcsíkiakéhoz hasonlít, onnan jöt-tek a legtöbben, de találunk háromszéki, alcsíki, foga-rasi, moldvai elemeket is, attól függően, ki honnan jött. 
A gyimesi csángók soha nem szakadtak el a csíkiak-tól. Gazdasági kapcsolatokat tartottak fenn, csereberél-tek, a gabonát, ipari termékeket valamikor Csíkból sze-rezték be, ők pedig tejtermékeket, bőrt, állatokat jut-tattak a csíkiaknak. A kapcsolat legszebb ünnepi megnyilatkozása a pün-kösdi búcsú. Ameddig csak visszaemlékeznek, a gyime-siek három nagy keresztaljával — Gyimesbükk, Gyi-
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mesközéplok, Gyimesfelsőlok — indultak a több mint 80 kilométeres út megtételére. A három keresztalja 700-800 embert is jelenthetett. Igazi búcsút nyertek, 
hisz az egész utat gyalog tették meg, közben imádkoz-tak, énekelték a szebbnél szebb Mária-énekeket. „Róma után a legszentebb hely Csíksomlyó”, ezt val-lotta minden gyimesi csángó, s életük legszebb álma az volt, hogy legalább háromszor nyerjenek búcsút Csík-somlyón. A hosszú utat botosban, könnyebb, kényelmesebb ci-pőben tették meg. Vallomásaik szerint a búcsújárás először is lelki szükséglet: azért indultak, hogy a csoda-tevő Szűz Máriától üdvösséget nyerjenek. Gyimesben 
különleges kultusza van a Szűz Máriának, a csodatevő Mária Édesanyának. Gondoljuk csak a könyörgésekbe szabadon belefoglalt szövegekre: „drága jó Mária Édes-anyám”, vagy a „Babba Mária sír”, „Ne rosszalkodj, mert a Babba Mária haragszik!”. Mária szobra, amely a ferencesek nagy templomában található, a csodatevő hírében áll a gyimesiek körében. Évente, akik a búcsú alkalmával idejöttek, azok a lelki üdvösség mellett testiekre is gondoltak: gyógyulásra vágytak, szerencse után sóvárogtak. 
„Hátul a Mária lábát megtörültük zsebkendővel, ezt más pünkösdig meg nem mostuk, ha valahol fájt, meg-érintettük” (Antal Katalin, 66 éves). „Akinek kalapja volt, az azzal törülgette a Mária- szobrot, hogy ne fájjon a feje” (Tankó P. János, 74 éves). Ismert dolog, hogy a Mária-szobor hársfából készült, a kegyszobrok közül a legnagyobb: 2,27 m magas. Hogy ki készítette, mikor, hogyan került ide, az már csak ta-lálgatás. Egyesek szerint keletről hozták, mások sze-rint egy székely mester készítette. A gyimesiek csak azt tudják, hogy annak ott a helye, s a történelem so-

rán hiába akarták elmozdítani, nem sikerült. A szimbó-lumból legendák születtek. „Mária szobrát a tatárok el 
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akarták vinni. Négy ökörvel sem tudták megmozdítani. Egy katona a kardjával megcsapta (megütötte) a szob-rot. A forrást (heg, forradás) én es láttam” (Tankó Jó-
zsef, 74 éves). „Somolyón szőtt egy asszony pünkösd szombatján s vasárnap es. A szomszédasszony hítta: gyere menjünk a templomba, jönnek a búcsúsok. Nem ment, kellett szőjjön. De kőé (kővé) vált. A csürkék is ott vannak az osztováta (szövőszék) alatt. Csudájára járt mindenki” (Mónus Berta, 63 éves). A búcsújárás, amint mondtuk, ünnepi megnyilvánu-lás volt, az eggyétartozásé, az örömé, hogy hitben, lé-lekben, de testben is ismét együtt lehetnek. Íme, hogy 
meséli ezt el Mónus Berta néni: „Tiszta fejérbe őtözve mentünk. Képzelje el, sok száz ember tiszta fejérbe. Egyszer a püspök is ott volt, s a nagy körmenetbe mün-köt osztott bé maga után, ki a Jézus hágóján. Mikor mü mindig utolsó előttiek voltunk a nagy körmenetben. Utá-nunk még csak a moldvai csángók voltak. Amikor a ke-resztalja ment át Szépvizen, Szentmiklóson, s más he-lyeken, sokan gyűltek az utcasarokra, csebrekben friss víz volt s csipor, kénálgattak, együtt énekeltünk s ör-vendünk. De legszebb volt, óh Istenem milyen szép 
volt, amikor közeledtünk Somolyó felé. Mindenfelől, or-szágúton, mezei utakon jöttek a keresztaljak, énekszó, csengettyűszó. Amikor esszetalálkoztak a keresztaljak, a lobogókat suhogtatták, lobogtatták, fődig hajtották s így köszöntötték egymást. Istenem, hogy suhogtak a zászlók, azután amíg nem volt szabad keresztaljjal jár-ni, még álmomban is láttam, hogy suhognak a szent lo-bogók.” Vizsgálódásaim során azt szerettem volna megtudni, hogy a gyimesi emberek ismerik-e a pünkösdi búcsújá-rás történelmi hátterét. Igen, főleg az idősebbek isme-
rik. Az más kérdés, hogy a történelem épp, mint a bal-lada, a monda, a nép ajkán alakul, változik, esetleg he-
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lyi jelleget kap. De szólaltassuk meg Tankó P. János bácsit, aki maga is többször részt vett a pünkösdi bú-csún: 
„János Zsigmond református király át akarta téríteni a gyergyóiakat és a csíkiakat is a református vallásra, de ezek erőst tartották a katolikus vallásukat. Elindult — most meg nem mondom pontosan, melyik esztendő-ben — katonáival hittéríteni. Igen, csak ezt tudták a csíkiak, s főleg a gyergyóiaknak volt egy ügyes papjik. Na, esszegyűltek Somolyóra, rengeteg sok gyermek, férfi, asszony, harcosokot válogattak, s szembeküldték a királlyal a Tolvajos-tetőre. Furfangosok voltak, az út két oldalán a nagy fenyőfákat béródalták, a amikor a 

katonák odaértek, a legutolsó fát kidöltötték, a fák egymást döjtötték sorba, reá a katonákra. Sok katona meghalt, a többieket pedig a székelyek elkergették. Di-adalmason visszatértek Somolyóra, ahol várták őket az ottmaradottak. Na ennek a tiszteletére gyűlnek össze minden pünkösd napján. Megőrizték vallásukat, s eb-ben Mária is sokat segített.” Csíksomlyó tehát — elmondhatjuk — a katolikus székelység ősi szent helye, amely egyben a nyugati ke-reszténységnek is egyik legkeletibb őrhelye. Zarándok-
csapatok jönnek ide Erdély legtávolabbi helyeiről. A múlt századokban mezei ösvényeken, erdei csapásokon és minden utakon érkeztek, Mária-énekkel az ajkukon. Itt kérték az égi segítséget, amikor gyermekeiket, asz-szonyaikat, szülőföldjüket védték a keletről betörő el-lenséggel szemben. De elemi csapásoktól is itt reméltek vigasztaló védelmet. A léleküdvösségen, a csodahiten kívül több motiváció is létezett ahhoz, hogy a „fehér ke-resztalja” — a sokszáz gyimesi — vállalta évente ezt a hosszú, nehéz keresztutat. Ilyen motiváció volt a világra való kicsodálkozás, a 
látás és a hallás vágya. Ismert tény, hogy Gyimes zárt vidék, főleg a nők nem sétifikáltak a nagyvilágban. In-
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nen szolgálni sem járt senki, tehát sok olyan nő volt az ötvenes évekig, aki meghalt anélkül, hogy Gyimesen kívül más vidéket látott volna. A búcsú alkalom volt a 
látásra, hallásra, hisz ide sereglett Erdély és Moldva római katolikus népe 1567 óta minden pünkösd szom-batján. Itt sokadalom volt, s a sokadalom szórakozás is: cirkuszosokat, bűvészmutatványokat, s ki tudná meg-mondani, még mit nem láthattak. Ez a tarka sokada-lom furcsán hathatott a hegyekben, a csendes völgyek-ben élő, a nagy, mély csendhez szokott csángó fiatalok-ra. Itt barátságok, szerelmek szövődtek, titkos szerel-mek, amelyeket otthon tiltottak, itt folytatódtak. De nagy vonzóereje volt a búcsújárásnak az együtt-
lét, az együtt imádkozás és együtt éneklés szempontjá-ból is. Hetekkel azelőtt már készülődtek, szervezked-tek, az előénekesek tanították a Mária-énekeket, kiosz-tották a feladatokat: ki visz csengőt, ki a lobogókat, mi-lyen a felállási rend, ki a szekeres, kik viszik a három-rudas nehéz lobogókat. Minden ilyen szervezkedés iz-galomba hozta a közösséget. Hazafelé is végig énekel-tek, imádkoztak és búcsúfiát hoztak: az örömszerzés ismét nagy élmény. Amikor hazaértek, az itthonmara-dottak lobogókkal vonultak szembe, fogadták a fáradt 
búcsúsokat, akik egy kicsit hősnek is érezték magukat: 80 kilométert tettek meg gyalog, énekeltek, imádkoz-tak, amit a faluért is tettek. De gazdagabbak lettek él-ményekben, egy évre való mesélnivalót gyűjtöttek ösz-sze. Minden búcsújárás egyúttal erősítette az együvé tar-tozás érzését is. Ettől félt a kommunista rendszer. Így értük meg a szomorú 1949-es évet is, amikor többet nem jöhettek a keresztalják Csíksomlyóra, s így elma-radt a gyimesi fehér keresztalja is. Mert így nevezték őket hófehér ruhájukért. 
De nézzük meg, mi is történt 1949 tavaszán. Márton Áron püspök bérmaúton volt, és a körutat Gyimesfelső-
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lokon fejezte be. Innen Somlyóra indult volna, a híres pünkösdi búcsúra. „A nép között az a hír járja, hogy püspök urat az állam el akarja fogni. A legények lova-
kat vezettek elő, és a püspök urat egy fehér lóra ültet-ték. A lovas püspök körül a legerősebb legények egy-másba karolva gyűrűt alkottak. Azután még tíz hason-ló gyűrűvel vették körül a központot, annyira, hogy még a püspök közelébe sem jutott senki.” (Domokos Pál Péter: Rendületlenül) Az olasz Osservatore Romano 1949 júliusi 1-ji száma pedig ezt írta: „Áron püspök fehér lován bevonult már a székely nép legendáiba.” Óránként érkeztek a püspök útjáról Gyimes felé a 
hírek, s álhírek, amelyek később legendákká váltak itt az emberek száján. S a vallásosságáról híres csángó nép tömegesen összeverődve izgatottan várta, tárgyalta a híreket: „A hegyen egy civil le akarta lőni a püspö-künket…”, „Szépvízen egy fiatal kommunista nő majd-nem a püspökünkig ért, szinte meglőtte”. Meg nem lőtték, de ami azután következett, bizonyít-ja, hogy Márton Áron a romániai magyarság nagy sze-mélyisége volt. A gyimesiek pedig ezután, ha vonaton is, de eljártak a pünkösdi búcsúra. Ez már egyéni imád-
kozás, egyéni út. Ha úgy kívánjuk, egyéni lázadás volt. Mindent kitalált a rendszer, hogy megakadályozza őket a búcsújárásban. De meg lehet-e a lelket kötni, bilin-cselhető-e a szellem? Most már tudjuk, hogy a szelle-met, a lelket gúzsba kötni nem lehet, de megszomorí-tani, sanyargatni igen! Istenem, milyen elemi erővel robbanhat sírásba az öröm! 1990 nyarán — annyi év után — újra elindult a „fe-hér keresztalja”. Életemben annyi zokogó embert nem láttam úton-
útfélen: sírtak a búcsúsok, a nézők, a fogadók. Sírtak örömükben, de ebben a sírásban a félelem is ott rejtő-
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zött, mert a Nagy Öröm után jött a márciusi szomorú tapasztalat, utána a rengeteg képtelen vádaskodás. Hogy is állunk, mi lehet az oka a sírásnak? A szomo-
rúság, a félelem, a hirtelen jött öröm. De láttam harag-jukban síró embereket is! „Csíksomlyói Csodatevő Mária, kit mindennapi imá-jukba foglalnak a gyimesi csángók is, Téged kérdezünk: hogy lesz tovább, s kérünk, amit tenni szándékszunk, segíts meg minket abban!” 
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Isten, hazánkért… 
 

1. Isten, hazánkért térdelünk elődbe. Rút bűneinket jóságoddal född be. 
Szent magyaroknak tiszta lelkét nézzed, Érdemét idézzed.  2. István királynak szíve gazdagságát, Szent Imre herceg kemény tisztaságát, László királynak vitéz lovagságát, Ó, ha csak ezt látnád!  3. Szent Erzsébetből hős szeretet árad. Margit imái vezekelve szállnak. 
Minket hiába, Uram, ne sirasson Áldott Boldogasszony.  4. Ránk, bűnösökre minden verés ráfér, De könyörögnek ők tépett hazánkért. Hadd legyünk mink is tiszták, hősök,                                                      szentek: Hazánkat így mentsd meg!  
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Szent István Királyhoz* 
 

Ah hol vagy magyarok tündöklő csillaga, Ki voltál valaha országunk istápja!  
Hol vagy István király? Téged magyar kíván,  Gyászos öltözetben teelőtted sírván.  Rólad emlékezvén csordulnak könnyei,  Búval harmatoznak szomorú mezei.  Lankadnak szüntelen vitézlő karjai,  Nem szűnnek iszonyú sírástól szemei.  Virágos kert vala híres Pannónia,  Mely kertet öntözé híven Szűz Mária.  
Kertésze e kertnek István király vala:  Behomályosodott örvendetes napja.  Előtted könyörgünk, bús magyar fiaid,  Hozzád fohászkodunk árva maradékid.  Tekints, István király, szomorú hazádra,  Fordítsd szemeidet régi országodra.  Reménységünk vagyon benned s Máriában,  Mint magyar hazánknak hív királynéjában.  
Még éltedben minket ennek ajánlottál,  És szent koronáddal együtt feláldoztál.   *Névtelen (XVI. század) 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Kölcsey Ferenc Hymnusa előtt a katolikus magyarság — a Boldogasszony anyánk mellett — közismert nép-himnusza. 
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Ó, Szent István... 
 

1. Ó, szent István, dicsértessél, menny és földön tiszteltessél, 
de főképpen nálunk ma mint országunk oszlopa. Kérünk, mint Apostolunkat és az első Királyunkat: Szent István, nézz mennyből le, a szép magyar népekre!  2. Sok sánta vette járását, sok vak vette meg látását, némák kezdtek szólani, 
süketek es hallani. Kérünk, mint Apostolunkat és az első Királyunkat: Szent István, nézz mennyből le, a szép magyar népekre!  3. Boldogságos Szűzanyánknak, mint magyarok Asszonyának, föláldoztad Hazánkat, — szentelted Koronánkat. 
Kérünk, mint Apostolunkat és az első Királyunkat: Szent István, nézz mennyből le, a szép magyar népekre!  (Ámen)  
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Ének Szent László 
királyról 

 
1. Üdvözlégy, kegyes szent László király, Magyarországnak édes oltalma! 
Szent királyok közt drágalátos gyöngy, csillagok között fényességes csillag!  2. Szentháromságnak igaz szolgája, Jézus Krisztusnak jó tanítványa, Te Szentléleknek tiszta edénye, Szűz Máriának választott vitéze.  3. Testedben ékes, karodban erős, Lelkedben fényes, szívedben bátor, 
Igaz ügyeknek gondját viselted, A szegényeknek te voltál oltalma.  4. Dicsérnek téged szent zsolozsmával Papok, diákok és városnépek, Dicsérnek téged magyarok, mondván: Üdvözlégy mennyben, Szent László                                               királyunk! 
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Boldogasszony Anyánk 
  Bocskor János csíkszentléleki kántor 1716-39 közöttről származó kéziratos 

                                   gyűjteményéből 
 

Boldogasszony Anyánk, régi nagy Pátrónánk, Ínségben levőkhöz, szólalj meg mihozzánk! Magyarországról, édes hazánkról, Ne felejtkezzél el árva magyarokról!  Sírnak és zokognak árváknak szemei, Hazánknak romlásán felettébb szívei. Magyarországról, édes hazánkról, 
Ne felejtkezzél el árva magyarokról!  Kegyes szemeiddel nézzed híveidet, Indítsd áldásodra magyar nemzetedet. Magyarországról, édes hazánkról, Ne felejtkezzél el árva magyarokról!  Térítsd, Édesanyánk, buzgó kéréseddel Az eretnekséget, te könyörgéseddel. Magyarországról, édes hazánkról, 
Ne felejtkezzél el árva magyarokról!  Szent István atyánkkal értünk esedezzél. Jézusnál, Fiadnál rólunk emlékezzél, Magyarországról, édes hazánkról, Ne felejtkezzél el árva magyarokról!  Hogy akik tégedet régen tiszteltetnek, Te dicséretedre visszatérhessenek, Magyarországról, édes hazánkról, 
Ne felejtkezzél el árva magyarokról! 
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Add, kik fáradságunk nem szántuk nevedért, Szent Fiaid áldását vegyük el kedvedért, Magyarországról, édes hazánkról, 
Ne felejtkezzél el árva magyarokról!   
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Bajna György 
 

A Napba-néző éneke 
 

E szent helyen most is azt hiszem, Madár, fölöttem lebeg szívem. Bűneim alatt nem roskadok, Magukhoz emelnek angyalok.  Napba öltöztél jó Szűzanyánk Fényed pazarlón hull le reánk, Simogat: bár éljen vétkesen, Ne forduljon tőled senki el.  
Most kihajolsz égi ablakon,  Palotádból, hol régóta lakol. Onnan üzensz, s ha nem érteném, Én tehetek róla, csakis én.  Szeretetünk anyja légy velem, Tarts, melengess áldott kezedben: Ne féljünk, úgy teljen évre-év. Mutassd meg arcod az ég szemén. 
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Peti Lehel 
 

Ritualizált közösségi 
látomás: a moldvai 

csángók napba nézése 
 
A helyhez-időhöz kötődő közösségi látomások jelent-kezésének egy sajátos formája a moldvai csángók pün-kösd hajnali napba nézése a Kis-Somlyó hegyének kele-ti lejtőjén. A rítus, amelynek társadalmi környezete je-lentősen megváltozott az utóbbi tíz évben, a látomás közösségi értelmezés általi kialakításának a példája. Más tömeges transzcendens élményektől abban külön-bözik, hogy az esemény fokozottan ritualizált, megha-tározott helyhez és időponthoz kötődik. A nyolcvanas é-vek közepéig/végéig a pünkösd hajnali napvárásban jó-

részt 25–40 fős csángó csoport vett részt. A napvárás ma már több ezres tömeg részvételével zajlik, az ese-mény különféle vallási irányzatokat képviselő csopor-tok találkozásának és rituáléinak a színhelye, míg a csángók napvárása az érdeklődők és a média képviselő-inek érdeklődése közepette zajlik. Nincsenek adataink arról, hogy hányféle vallási csoportosulás vesz részt a napváráson, megfigyeléseink szerint az újtáltosság képviselői dobbal, tánccal kísért rituálét adnak elő, míg más csoportosulások hangszeres zenét játszanak.  
A rítust a következőkben 2003-ban végzett megfigye-léseim alapján ismertetem. Ebben az évben a tiszta idő miatt jól látható Nap a közösségi látomások sorozatos jelentkezését indította el.1 A csángók már hajnal előtt 

                                                
1 Az eseményről videofelvételt készítettem – P. L. 
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kimentek a Salvator kápolnához, ahol hajnalig imád-koztak, beszélgettek. Körülbelül egy órával a napfelkel-te előtt a keleti lejtőn sorakoztak fel, ahol homogén cso-
portot alkotva napfelkeltéig hangosan énekeltek, ebben az évben kizárólag magyar szentes énekeket. Ahogy a Nap első sugarai feltűntek a horizonton, jól látható iz-galomba jöttek, az éneklést abbahagyták és hangos imádkozásba fogtak, miközben a csoport eredeti helyé-től továbbment egy olyan helyre, ahonnan jobban lát-hatták a Napot. Ezután több percen keresztül mereven figyelték. Volt, aki törött szárú napszemüveget vett elő, azon keresztül nézte a napfelkeltét. A napszemüveg egy idő után körbejárt a csoport tagjai között. Egy idős 
férfi arcára borított zsebkendőn keresztül nézte a Na-pot, míg egy öregasszony a szeméhez emelt kendője csücskén keresztül nézett a Napba. Valaki gyertyával üveget kormozott, azt emelte a szeme előtt. A kormo-zott üveget ugyancsak körbeadták. A legtöbben szabad szemmel néztek bele a Napba. Az első asszony, aki szentségeket kezdett látni a Napban, hangosan el-mondta tapasztalatát, majd megkérdezte a körülötte állóktól, hogy látják-e ugyanazt. Rövid időn belül igenlő választ kapott. Az asszony által mondottakat hamaro-
san társai saját tapasztalataikkal egészítették ki. Az, hogy valaki látott valamit, majd azt hangosan el is mondta a többieknek, többször is megismétlődött. Be-széd közben időnként a Napba mutogattak. Ilyesmiket mondtak: „Látod, most ott egy csokor szentség!” „Mi szentséget látok most, ne!” „A közepibe mintha lenne egy…”  „Né, milyen jól tetszik [látszik] most!” „Né, most mi jön ott lefelé, ne!” „Nem menek el, amíg látam!” „Galembecska verődött a napban.” Jól megfigyelhető volt az, hogy a napba néző csángó asszonyok egy-egy társuk látomásának jelentkezése 
közben intenzíven értelmezték, asszociációikkal dúsí-tották a látomásszöveget. Ezzel minden bizonnyal befo-
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lyásolták társuk fantáziaműködését, akinél ezután az általuk felemlített kognitív minták mentén szervező-dött tovább a látomás. Ez egy olyan visszaható folya-
mat volt, amelynek végén valóban mindenki azt látta, amelyet valamelyikük látni kezdett. A látomás kiala-kulása így közös értelmezés során zajlott. Az esemény körülbelül egy fél órát tartott. Ezt követően a lejtő aljá-ba húzódva, ugyancsak homogén csoportot alkotva ro-mán nyelvű éneklésbe fogtak, amely kb. 20 percig tar-tott, majd az erdő széléről zöld ágakat tördelve teljesen leereszkedtek a lejtőn.2 Tánczos Vilmos felhívja a figyelmet arra, hogy a haj-nali napvárásnak a csángók esetében nem csak Csík-
somlyón van jelentősége: a reggeli imák keletnek törté-nő elmondása, a Napnak való gyónás, a moldvai archa-ikus imák formulái mind-mind erre utalnak. A szerző szerint az esemény csak annyiban különös és ritka, hogy a Szentlélek eljövetelének, az isteni spirituális erő kiáradásának hivatalosan is elismert ünnepén a vallá-sosságot mélyen, a középkorra jellemző hittel megélő népcsoport a hely és az idő szentségével találkozik (lásd Tánczos 2000. 91.). Az adatközlők beszámolói szerint a leggyakrabban a 
fehér galamb képében megjelenő Szentlelket látják, de van, akinek Szűz Mária jelenik meg ilyenkor:  „[Mondják, hogy mikor a Napot várják Somlyón, tet-szik, hogy látszanak a szentségek? Miket látnak még?] Én a Szentléleket láttam. Másak látták a Szűzmáriát es. De én különben a Szentléleket láttam. Lobogott, mind a galamb, fehér galamb a Napnak a világjába. Mikor felfelé, mikor lefelé, mikor izé, lobogott a két szárnyával. És máscor tesztett, a feje is, hogy hajlítatta 
                                                

2 Pozsony Ferenc szerint a kálváriahegy tetején található szent be-
rekben azért szakítanak nyírfaágakat, hogy megérintsék a napba öltö-
zött Mária kegyszobrát (Pozsony 2005. 176.), amelynek szentelményi 
erőt tulajdonítanak.  
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a fejét, mintha köszönt lenne, mintha szóllított lenne. Beszélt lenne. [Mások a Szűzanyát látták benne?] Há, mondták, hogy látták a Szűzanyát. S az olyan, mind a 
szentséges, hogy a világja adja az izét. Mert világat csi-nál körülötte. Körülötte világos, s ő benne, mind az ótári szentség es, úgy es. [Galamb képibe?] Az ótári szentség jelenik, hogy… s jő aztán a másadik izébe a galamb lerepülése.”3  A látomások referenciája ez esetben a pünkösdi gon-dolatkörhöz kapcsolódik. A pünkösdkor a napban meg-jelenő Szentlelket a moldvai csángók hite szerint ugyanis nem csak Kis-Somlyó hegyéről, hanem bár-honnan láthatják. Az egyik adatközlő beszámolója sze-
rint leányka korában pünkösd reggelén felmászott egy fára, és amikor feljött a nap, a szentlélek fehér színű, piros csőrű és lábú galamb képében lebegett körülötte. A látomások feltétele az imádság mellett a gyónás és az áldozás, a tisztaság. A napba nézők számára a láto-más jelentkezése tisztaságuk transzcendens visszaiga-zolása. Úgy tűnik, hogy az imádság a legfontosabb kö-rülménye a látomások jelentkezésének. Mégpedig az intenzív, hosszan tartó, szívből jövő imádkozás. A közös imádság ebben az értelemben az idő megszentelésének 
a technikája. Az imádkozás eseményszerűen való tör-ténése ugyanis az, amely a transzcendens tapasztalat isteni forrását bizonyítja. A transzcendens kommuni-káció rituális létrehozásának eszköze tehát az imádság. Hogyha az imádkozás nem válik közösségi eseménnyé, a látomás valódiságát megkérdőjelezhetik azok is, akik egyébként hisznek a látomások valódiságában. A bú-csújárás ezért is lehet gyakori és tömeges transzcen-dens élmények helye. Szűz Mária például hitük szerint nemcsak a csíksomlyói búcsúban jelenik meg, hanem Cacicán is. A búcsújárás a csángók vallási rendszeré-
ben olyan kulturális értelemmel bír, amely a különféle 
                                                

3 Jánó Ilona (1934), Csíksomlyó, 2005. 5. 15., saját gyűjtés. 
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transzcendens tapasztalatok sűrített jelentkezését tar-talmazza. A rituális kapcsolatok megteremtése az egyé-ni szükséghelyzetekben elsősorban a szent helyek, 
kegy-helyek látogatását jelenti, ahol a kapcsolat a ter-mészetfelettivel nemcsak a kultusz által, hanem az ASC-állapotok (altered states of consciousness) révén, közvetlenül is létrehozható (vö. Pócs 1998. 41.).  A különféle transzcendens értékű gyógyulások, cso-dás történések kontextusában a látomások jelentkezése nem szokatlan esemény. Pócs Éva szerint a kommuni-káció létrehozása, vagy ennek szimbolikus úton történő imitációja „szent időszakokban, szent helyeken megy végbe, tér-idő szimbólumokkal és egyéb, a szent helye-
ket szimbolikusan létrehozó módszerekkel: ilyen pél-dául a varázskör, a keresztút, a templom körüljárása” (Pócs 1998. 42.). Egy trunki adatközlőnk szerint régebb térden járva háromszor kerülték meg Csíksomlyón az oltárt, ami után pukkanást hallottak (taktilis ASC-él-mény). Az oltár megkerülése egy fokozottan szent tér létrehozása érdekében gyakorolt szimbolikus cselekvés. A csíksomlyói templomalvás ugyancsak a kommuniká-ció érdekében hozott áldozatként értelmezhető. — Mit mondtak, hogy mi jön le onnét, mikor nézték a 
Napat (a lánya kérdezi)?  — Mondták, hogy jár a Szentlélek így benne. De én nem láttam.  — Fényeset látatt ugyé? — Fényeset láttam. Kerültük meg az ótárt. Megke-rültük térgyen az óltárt, háromcor. [S minek kerülték meg azt?] — Azt mondták, hogy ha van érdemed, akkor hallasz egy pukkantást.  — Há, halltuk, hogy koppant.4  A pünkösdi napfelkeltére való várás „eltömegesedé-
séhez” az egyház is hozzájárult. 2005-ben például a 
                                                

4 Anonim nő, 85 éves, Trunk, 2005. Saját gyűjtés. 
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pünkösdi misén a prédikációban terjedelmes papi ref-lexióra is sor került a napba nézés szokásáról. A prédi-kációt tartó pap személyes történetét mesélte el egy 
napba néző csángó asszonnyal való találkozásáról, a-melyben a csángók vallásossága hangsúlyos felmagasz-talást nyert.5 A Napban a Szűzanyát meglátó csángó asszonyhoz hasonló, prédikációkba beleszőtt történetek egyszersmind a látomások kanonikus formában való rögzültségét is elősegítik, az értelmezésminták szilár-dulásához járulnak hozzá. Emellett mind szélesebb tö-megeket vonzanak pünkösd hajnalban a Kis-Somlyó 
                                                

5 „...meglátja a Szentlelket és meglátja a Napba öltözött Asszonyt. 
Egyik alkalommal én is elmentem. Sokan szorongtunk a hegyen, de leg-
többen Csángóországból érkezett testvéreim, akik a Salvator kápolná-
ban és mellettem virrasztottak. Mellettem állt egy csángó néni, kezében 
a rózsafüzér, átszellemülten nézett  balra, szinte ki lehetett a szeméből 
olvasni, hogy „most hozom el Napba öltözött asszony népemet, csalá-
domat és haldokló anyanyelvünket.” A Nap feljött, vöröses fényben ját-
szott az ég, amikor a nap már magasra emelkedett, a nénike hozzám 
fordult és így szólt.  

— Páterka! — ők így hívják a papot: atyácska. Ujjongva mondta: — 
Láttam a Szűzanyát! — S egy nem várt fordulattal rögtön 
rámkérdezett: — Páterka, nem látta a Szűzanyát?    

S válaszolni akartam, amit bent éreztem, de nem az a válasz jött aj-
kamra, önkéntelenül ránéztem és azt mondtam: 

— De igen, én is láttam. 
A hegyről lejövet szemrehányást tettem magamnak. „Hogy láthattad 

te a Szűzanyát?” De egy belső hang vigasztalt és válaszolt: „Láttad a 
Szűzanyát. Azért vagy itt!” Ezer esztendeje elmúlt, hogy oltalmazza né-
pünket, nemzetünket és sorsunkat. Napba öltözött Asszony, gyermeke-
id hazajöttek, de kezünkben van egy csokor virág, s ez a kéréseink soro-
zata. Csíksomlyói Szűzanya, az első kérésünk: szeretnénk találkozni, 
látni akarunk téged. A második kérésünk: vezess el  minket szent fiad-
hoz, aki itt maradt közöttünk az oltári Szentségben. Hogy az emauszi 
tanítványokkal kiáltsuk feléje: Mare nomiscum domine(?)! Maradj ve-
lünk Uram! S a harmadik kérésünk: Segítsd meg alvó nemzetünket, 
hogy felébresszük, s a megoldott kévét együttes erővel összegyűjtsük! A 
Patmosz-szigeti látnokot hallottuk, János apostolt, amiért elmondta, 
hogy az égen nagy jel tűnt fel, egy asszony, akinek az öltözete a Nap, 
lába alatt a Hold és feje fölött tizenkét csillag. Hol látta a Szűzanyát 
János apostol? Patmosz szigetén. Mi is Patmosz szigetén élünk, mert 
Erdély a mi számunkra Patmosz sziget. Erdély igazán sziget. (Csíksom-
lyó, 2005. 5. 14., saját gyűjtés.) 
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hegyére. Az egyház felvállalja és a nem csángó búcsús hívek közé projektálja a csángók hagyományos napvá-rását. Ez esetben a népi hagyományos vallásosság folk-
lorizmusával van dolgunk, amely egyházi legitimáció révén válik hitelessé és funkcionálissá. A csángók nap-ba nézéssel kapcsolatos látomásainak Szűz Mária alak-ját a Napba öltözött Asszony képzetkörébe integrálja. A csángók hagyományos napvárásának egyházi folklo-rizmusa szoros kapcsolatban áll a katolikus egyház nemzetépítő törekvéseivel, valamint a sorsszimbólum-má váló csángó-mítosz („haldokló anyanyelv”) kiteljesí-tésével. A Kis-Somlyó hegyi pünkösd hajnali napvárás a nem csángók számára így nem csak vallási értékű vi-
selkedés, ugyanilyen fontos a csángósággal való nemze-ti azonosulás tettértéke is.         
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Beke Sándor 
 

Ismét felgyújtom 
a mécsest 

 
Radar áll előttem, fölém magasodik gyermekkoromból, gyermekszívemből templomtorony kapaszkodik az égre —  Valakit buzgón keresnek a kozmoszra nyíló 
templomablakok, a csendes elmélkedések, az összekulcsolt kezek emlékei, a padokban felejtett imakönyvek, a szószéken a hímzett könyvjelzők a régi Bibliából, a falakra tapadt 
bűnbánó szavak, esdeklő imák, könyörgő énekek —  Gyermekkoromból templomtorony harangja szól, érchangja felszáll 
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a táj felett az égre — Megállok egy pillanatra 
és hallgatom: Uram, Hozzád beszél…  Gyermekkoromból radar áll előttem, fölém magasodik diadalmasan, délcegen: rámtalált 
a világegyetemben —  Uram, visszatérek a gyermeki szívbe és felmegyek abba a régi templomtoronyba, s a kilátó ablakában ismét felgyújtom a mécsest — 
 (2001) 
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Régi csíksomlyói 
búcsúsének 

 „Minek előtte a Nép hazafelé indulna” 
 

Megnyertük, amiért jöttünk. Istenünkkel megbékéltünk. Testi, lelki áldást vettünk. Szűzanyánkkal frigyet köttünk: Hogy már fedhetetlen Lesz éltünk szüntelen. Uram, feltett szándékunkat, Erősítsd akaratunkat.  Itt mulattunk bátorsággal, 
Bételtünk lelki vígsággal, Már válunk el búsulással Szűzanyánktól könnyhullással. Bár itt maradhatnánk, Holtunkig lakhatnánk, Szent házában mulathatnánk, Nézésében vigadhatnánk.  Vagy bár arra érkezhetnénk, Hogy gyakorta eljöhetnénk, 
Szűzanyánkkal itt lehetnénk, És tiszteletet tehetnénk! De ezt is megtennünk Nem lehet minékünk, Mert messze a lakóhelyünk, És nyomorúság életünk.  Legyen hát úgy, mint Atyának Tetszik, s az ő Szent Fiának, 
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És jobb keze ujjának, A teljes Szentháromságnak. Ó, kegyelem Anyja, 
Magyarok Asszonya, Kérjük anyai áldásod Indulván, s szent pártfogásod! 
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Beke Sándor 
 

A szeretetnek nincsen 
temetője 

 
II. János Pál pápa emlékére 

 
Szentatyánk, cédrusfa koporsódon az Új Testamentum lapjait olvassa, lapozza a szél — Máté, Márk, Lukács és János evangéliumát, hogy felröppentse az örömüzenetet 

a világ népeinek, akár a fehér galambokat a Szent Péter térre néző ablakodból.  Szenvedésed óráiban fáradt szemmel csüggtünk ablakodon, s miközben Érted imádkoztunk, 
kisgyerek szólalt meg a téren: „Ha kialszik a fény, meghalt a Szentatya”, de az ablakodból most is messiási fény szűrődik ki, örök fény, 
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amit senki nem tud kioltani. Mert Te tudtad: 
a szeretetnek nincsen temetője, a szeretet iránytű nélkül is megtalálja az utat a csüggedő emberhez.  Isten igéjét hirdetted hitetlen világunkban, s itt a földön 

hitedből új világ született: a szeretetet, mint aranyport, ráhintetted a kiszolgáltatott emberekre. 
 Vallottad, hogy Isten az embert jónak teremtette, s jól tudtad, hogy az ember amikor rossz, 

nem tudja, mit cselekszik, mert a gonosz csupán beléköltözött — de lelkében hiába dolgozik, hiába munkál. 
 Az emberi szívben rejtőző bűnt megvilágítottad, s a bűn, 

mint bűnbánó mécses, alázatosan égni kezdett az istentagadókban. 
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 Mondtad: „Ne féljetek!” 
és megfogadtuk, Szentatyánk, hogy keresztet hordozó életünkben nem fogunk félni többé sem szenvedéstől, sem nehézségtől, sem rosszakaró gonoszoktól, s ha kell, Jézusra gondolva 

vállalunk életet és halált.  Azt mondtad: „Kövessetek!” És követtünk Téged, mert a szegények és betegek pásztora voltál, háborúk sebeit gyógyítottad, s az ellenség kezéből 
sokszor kiragadtad a kardot, helyébe virágot varázsoltál.  Szentatyám, én is ott voltam képzeletben a Szent Péter téren, egyszerű zarándokként összekulcsoltam a kezem, együtt könnyeztem a tiszta szívű 

lányokkal és fiúkkal, 
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s az éretted imádkozó földi halandókkal együtt arra kértem az Istent, 
ne szólítson magához Téged.  Mikor a szél becsukta a koporsódon pihenő Új Testamentumot, fölsírt a lelkem: „Köszönjük Őt néked, Lengyelország!” 

 Isten megáldotta munkádat Karol Wojtyla, — a Szentlélek akaratából II. János Pál —, szelíd arcod szép emléke maradjon meg nékünk, lengyel szíved, 
melyet az emberiségért áldoztál, fényeskedjék az angyalok birodalmában, s a csillag, mely lelkedből születik, ragyogjon holnap is felettünk!  Ragyogjon fényesen, hogy ne szomorkodjunk többé, és örvendezzünk 

és derűsek maradjunk a közös hitben, 
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Jézus Krisztus megtartó erejében — mindörökké! 
 Ámen. 
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